

## EL TERCER ESFUERZO ALEMAN EN PICARDIA

# HA COMENZADO UNA NUEVA BATALLA

### OTRA VEZ

Ayer atacaron nuevamente los alemanes al Este y al Sudeste de Amiens. Contra los franceses emplearon once divisiones, desfilando en la región de Moreuil a la de Grivesnes (Nordeste de Montdidier). Además, empujaron violentamente en el sector británico. Naturalmente, cuando escribimos estas líneas la nueva batalla está en su apogeo y es imposible predecir nada. En el parte germano de las once de la noche se afirma que ha sido bombardeado Reims. Pero no se trata de Reims ahora. Reims está en la Champagne, y la batalla de ayer se libraba en la Picardía.

Los ingleses afirman que rechazaron completamente a los germanos en su derecha—donde se unen con los franceses—y en su centro, y que retrocedieron ligeramente en su izquierda (Hamel), a orillas del Somme. Aseguran asimismo que una columna que atacó por el Ancre en Albert no logró ninguna ventaja.

Los franceses cuentan que fracasó la tentativa germana de romper su frente. Como balance de la batalla dan dos aldeas cogidas por los alemanes en la zona de Moreuil. Y hacen notar que siguen ellos poseyendo las alturas que las dominan. Esas aldeas son Morisel (junto a Moreuil) y Maily-Rameval. Detrás de Morisel hay una cota de 104 metros, y al Sudeste de Maily-Rameval otra de 103. A ambas deben referirse los franceses. Entre dichos pueblos se alzan dos cerros de 64 y 86 metros de elevación. La distancia desde Morisel a Maily-Rameval es de dos kilómetros ochocientos metros. El avance germano, en profundidad, no ha llegado a un kilómetro en esta parte del campo de batalla.

Más abajo, en Grivesnes, los franceses han conservado el burgo, después de varias horas de lucha terrible, y hasta han progresado algo, según aseguran. En torno de Grivesnes hay dos bosquecillos y colinas de escasa cota.

Como puede verse por el estudio de los puntos esenciales del ataque alemán, las tropas del Kaiser pretendieron ayer apoderarse de la línea del Avre. Claro es que acometieron también por el Somme, pero, sin duda, este último asalto—y la operación excéntrica del Ancre, emprendida simultáneamente—tenían el carácter de maniobras para la fijación de las reservas enemigas.

Por cierto que los franceses, el miércoles, y la noche del miércoles al jueves, realizaron diversas exploraciones en el Soissonnais, la Champagne y la Lorena. Foch ha querido enterarse de lo que ocurre en el centro y la izquierda germánicas.

La línea francesa del Oise no se ha movido en el bosque de Coucy. Y esto habrá que tenerlo en cuenta para el caso de que la batalla se corra al Este, por la región del Aisne. Los alemanes están en Chauny, pero sus enemigos les amenazan de flanco. Semejante situación no puede prolongarse mucho. Hay entre Chauny y el bosque de Saint Gobain demasiadas posibilidades tácticas y estratégicas para que Foch se resigne indefinidamente a una calma absoluta en esas comarcas forestales.

El generalísimo de generalísimos de los aliados es partidario de la ofensiva. Mas la ofensiva requiere ocasiones propicias. Probablemente, no piensa emprenderla hasta que sus adversarios hayan utilizado, en los ataques a fondo, la mayoría o la totalidad de sus reservas de choque. Tiene razón para obrar así. Un enemigo, quebrantado por intenciones estérilmente costosas, es más fácil de derrotar que un contrario que dispone, a retaguardia, de masas intactas, preparadas a la irrupción decisiva.

Estamos en el decimosexto día del formidable empujón germano. No se registró todavía la ruptura estratégica. Esperemos...

### COMUNICADOS OFICIALES

**Francia.**—París, 5.—Comunicado del medio día.—Los alemanes han continuado sus ataques durante la noche, con un encarnizamiento que no se ha moderado, y utilizando en la batalla nuevas fuerzas. Hemos identificado quince divisiones en esta parte del frente, siete de las cuales están formadas por tropas frescas. A pesar de la superioridad numérica de sus efectivos, el enemigo no ha alcanzado su objetivo, que era la vía férrea Amiens-Clermont, como lo atestiguan las órdenes cogidas a los prisioneros. Nuestros regimientos, gracias a su resistencia, sostienen palmo a palmo, y a sus en-

gicos contraataques, han mantenido sus líneas en conjunto é infligido al adversario pérdidas terribles.

En tanto que al Norte trasladábamos nuestras posiciones, al Noroeste de Castel echá-bamos al enemigo del bosque de Ariecourt, al Oeste de Maily-Raineval.

Al Sur de Grivesnes, un contraataque realizado con brillantez nos ha proporcionado la quinta de Saint Aignan, que hemos conservado contra todos los asaltos.

Entre Montdidier y Noyon la lucha de artillería ha alcanzado gran intensidad.

Nuestras tropas han atacado las líneas alemanas y han conservado la mayor parte del bosque de Epinette, á 600 metros al Norte de Orvillers-Sorel.

Todos los esfuerzos del enemigo para desalojarnos han sido inútiles.

Más hacia el Este, una operación local nos ha permitido ampliar nuestras posiciones al Norte de Mont Renaud, que el enemigo, á pesar de sus falsas afirmaciones, no ha podido conquistar. (Agencia Radio.)

**Alemania.**—Koenigs-wusterhausen, 5.—Frente occidental de la guerra.—Atacamos al Sur del Somme y á ambos lados de Moreuil, echando al enemigo de sus fuertes posiciones. Tropas de reserva inglesas y francesas se opusieron al avance de nuestras tropas. El asalto del enemigo se estrelló bajo nuestro fuego.

Después de una lucha acérrima ocupamos entre el Somme y el arroyo de Luce, Hamel, así como las parcelas selváticas al Noroeste y al Sudeste de Valencia y Wers-Bretolleux y en la orilla occidental de Avre ocupamos Castel y Maily.

El enemigo opuso en todo el frente una resistencia desesperada, por lo cual sus sangrientas bajas han sido extraordinariamente elevadas.

Cogimos algunos miles de prisioneros. Después del recuento practicado se ha evidenciado que el número de prisioneros hechos por el ejército del general von Hutner, entre los días 21 al 28 de marzo, asciende á 51.218.

El número de cañones cogidos al enemigo importa 729.

Por lo tanto, el botín total cogido hasta la fecha asciende á más de 90.000 prisioneros y más de 1.300 cañones.

En la Champagne y en la orilla oriental del Mosa cogimos prisioneros á raíz de varios avances dados con éxito.

Delante de Verdun se mantuvo viva la actividad de la artillería durante la noche, después de haber aumentado durante el día.

**Teatro oriental de la guerra.**—En la Ucrania cogimos á las hordas enemigas en la línea férrea Poltava-Konstantinograd, 28 vagones de ferrocarril cargados con fusiles y municiones francesas, además de más de un millón de pertrechos de tiro para artillería.

En el valle del Dnieper, tropas que avanzaban han ocupado, después de lucha, Jekaterinoslaw.

**Frente asiático.**—Tropas alemanas, en unión de tropas turcas, han obligado á retroceder hacia el Jordán brigadas inglesas de infantería y de caballería que habían pasado el Jordán á través de Es-Salt, y que penetraban hacia Amman.

Las luchas han durado varios días. (Telegrafía Sin Hilos.)

**Austria.**—Viena, 5.—En la región veneciana rechazamos un ataque nocturno italiano al Sur de Fontana Secca.

También á orillas del Devoli, en Albania, se malograron varias empresas enemigas contra nuestras líneas protegidas. (T. S. H.)

**Italia.**—Cotiano, 5.—En el frente montañoso el enemigo ha efectuado tiro de artillería para hostigar insistentemente nuestras líneas de la meseta de Asiago.

Por nuestra parte hemos dispersado fuerzas enemigas en las pendientes occidentales del Ortler, y hemos batido tropas en marcha á retaguardia y carros que iban de Susegana á Conegliano.

Nuestras patrullas hicieron excursiones de reconocimiento, capturando varios prisioneros en el valle de Arsa.

Además, pusieron en fuga á la guarnición de un puesto avanzado y rechazaron, por medio del fuego de artillería, algunas patrullas adversarias en el sector de Fener.

En el Piave la actividad de ambas artillerías alcanzó una intensidad notable á intervalos.

Nuestras baterías produjeron un incendio en las posiciones austriacas y destruyeron los edificios de las líneas férreas.

Los aviadores británicos derribaron aparatos enemigos en el Cismón, y otro avión fué obligado á aterrizar cerca de Strigno. (Telegrafía sin Hilos.)

**Mesopotamia.**—Londres, 5.—Parte oficial de Mesopotamia.—Desde el pasado domingo lueve torrencialmente y se suceden las tormentas. Hasta el día 2 de abril hemos hecho en el Eufrates 5.214 prisioneros turcos, incluyendo 208 oficiales y 18 alemanes. (Agencia Radio.)

### LA OFENSIVA ALEMANA

**Intervención de la caballería.**—Londres, 5.—The Daily Telegraph escribe: «Ahora es permitido hablar de un arma que no fué favorecida durante la guerra: la caballería. Numerosas soldadas de caballería man-

viéron los sectores del frente, en calidad de infantes, con espléndido valor y admirable resistencia.

Montados, tuvieron también algunas ocasiones de portarse bien, especialmente patrullando, según el antiguo método, á la derecha de nuestra línea, cuando el enemigo intensificaba el esfuerzo entre Ham y Noyon.

Desde aquí la caballería vió, hace algunos días, el descenso enemigo de Ham hacia Guiscart. Un regimiento francés vivaqueaba en todos los pueblos y campos de los alrededores, que estaban llenos de «peludos».

Estábamos detenidos, esperando informes de los «tommys». De repente se oyó un fuerte galopar, y poco después apareció la caballería, que se dirigió hacia Guiscart.

El sol hacía brillar las lanzas y cascos. Franquearon el foso, y á todo galope se dirigieron al encuentro del enemigo. La artillería montada se condujo magníficamente, entrando en acción bajo el fuego y ante las columnas de asalto alemanas, y replegándose para tomar en seguida posición.

A esta acción se llevaron tres baterías que desaparecieron durante tres días. Se las creía perdidas, pero regresaron después de haber combatido, atacando al enemigo por la espalda.» (Agencia Radio.)

**De regreso del frente.**—Londres, 5.—Esta mañana ha regresado el primer ministro de la visita que ha hecho al frente con Clemenceau. Visitaron también á Haig, Petain, Foch, Pershing y Bliss. (Agencia Radio.)

**En la nueva fase.**—Londres, 5.—Situación de la batalla del Somme hasta el jueves por la noche.—Al Norte del Somme la situación no ha cambiado. Al Sur del Somme el enemigo lanzó fuertes ataques esta mañana temprano sobre las fuerzas británicas y francesas y sobre el frente británico, donde realizó un ligero avance en dirección á Hamer y en el bosque de Vaure. En el resto del frente inglés todos sus ataques fueron rechazados con pérdidas considerables. En nuestra ala derecha el enemigo ganó algún terreno en el ángulo situado entre los ríos Luce y Avre. (Agencia Radio.)

**Informes de los corresponsales británicos.**—Londres, 5.—Los alemanes han atacado de nuevo violentamente en un frente de muchas millas, sufriendo grandes pérdidas en sus tentativas contra Amiens; pero no han obtenido resultados, efectuando pequeños avances locales en las cercanías de Hamel.

El corresponsal del Daily Telegraph dice que el enemigo deja tras él muchas millas completamente devastadas. El enemigo está en un desierto hecho por sí mismo, en el cual no puede encontrar protección contra los temporales, los cañones ni los aeroplanos.

El mismo corresponsal añade que mucho antes de la fecha esperada se hallarán en línea gran número de soldados americanos.

El corresponsal del Daily Telegraph dice que las divisiones alemanas se hallan en la batalla actual con una retaguardia que no les ofrece abrigo ninguno, y se ve á los soldados en masas durmiendo sobre la tierra, alrededor de hogueras, lo que produce excelentes blancos.

El corresponsal del Daily Mail asegura que las pérdidas de oficiales alemanes, que se han visto obligados á exponerse á sí mismos continuamente, son mucho más elevadas en esta batalla que en todas las que se han librado hasta aquí. (T. S. H.)

### LOS ESTADOS UNIDOS

**Soldados yanquis á Europa.**—Londres, 5.—Un telegrama de Washington anuncia que después de hechas las listas de transporte han sido sorteadas las tropas que van á ser enviadas á Europa, y como se han aumentado dichas listas, en vez de enviar 800.000 hombres, como se pensó en un principio, se enviarán probablemente un millón y medio de hombres.

Con los que se llamará á filas durante el próximo año se formará un total de más de tres millones de hombres.

Las fuerzas americanas están ahora llevando á cabo su entrenamiento en los campos americanos, y comprenden cerca de millón y medio de hombres. (T. S. H.)

### LOS ALIADOS

**Mensaje de Foch á los obreros ingleses.**—Londres, 5.—Foch ha enviado el siguiente mensaje á Victor Fisher, presidente de la Liga de Obreros: «Me ha proporcionado gran satisfacción la expresión de los sentimientos que habéis tenido la bondad de transmitirme en nombre de los obreros británicos. Ruego á usted les asegure mi profunda admiración por los esfuerzos gigantescos que hacen. El valor de vuestros soldados en el frente y el trabajo de vuestros obreros en sus talleres es lo que ha permitido á las naciones aliadas resistir al enemigo común. Esta unión, siempre creciente, nos ha asegurado la victoria definitiva, que libertará á la Humanidad entera de las tentativas de dominio prusiano.» (Agencia Radio.)

### LOS RUSOS

**Los diplomáticos aliados.**—Petrogrado, 5.—Los diplomáticos aliados abandonaron el 26 de marzo la estación de Toijala, al Sur de Tambov, en Finlandia, donde han residido durante varias semanas en los vagones del ferrocarril, dirigiéndose á la estación de Lahtis, al Nordeste de Helsingfors, donde han debido permanecer varios días. Su intención era re-

gresar á Petrogrado para reunirse en Vologda á Francis, embajador de los Estados Unidos. El grupo de diplomáticos comprende un centenar de personas. Un telegrama posterior anuncia la llegada á Vologda de los diplomáticos franceses, italianos y otros aliados. (Agencia Radio.)

### LA GUERRA AEREA

**Ciudades bombardeadas por los aliados.**—Amsterdam, 5.—Según las últimas noticias, el bombardeo aéreo de Coblentza, Treves y Colonia ha tenido consecuencias terribles. En Coblentza hubo 26 muertos y varios centenares de heridos. La estación quedó destruída en parte.

En Treves las bombas penetraron en las cuevas de la estación, que contenían considerables aprovisionamientos, y originaron formidables explosiones.

En Colonia la estación quedó muy averiada y hubo 17 muertos aproximadamente y 80 heridos.

El Kaiser, al visitar anteayer los lugares bombardeados en Treves y Colonia, expresó su gran indignación. (Agencia Radio.)

### ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

**Buques hundidos.**—Nauen, 5.—Comunicado oficial.—Los submarinos han hundido en la zona Norte de la guerra, 20.000 toneladas de registro bruto aproximadamente. Entre los barcos hundidos, que iban escoltados y armados, figuraban el vapor inglés «Cian Macmugell» (4.710), los vapores italianos «Benijaci» (1.755) y «Tripoli» (1.743), así como el buque escolta italiano «Utrecht» (1.397). (Telegrafía sin hilos.)

### ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

**Un deseo del cardenal Amette.**—París, 4.—El cardenal Amette ha conferenciado con el Sr. Quiñones de León, encargado de expresar el sentimiento del Rey con motivo del atentado del Viernes Santo á una iglesia de París. (Agencia Radio.)

### El matrimonio secundario

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

20 de marzo.

La prolongación de la guerra no ha producido una revolución en Alemania, pero sí algo peor, el «imposibilismo» de las masas populares, por cuya palabra ha de entenderse el convencimiento de que todo es imposible, lo mismo la revolución que la victoria, la reforma de las instituciones del país que la vida misma. El pueblo alemán se siente gobernado por un Gobierno implacable é irresistible, contra el cual se siente impotente. Este Gobierno se halla á su vez confrontado por una tarea, la de vencer al Mundo entero, que es superior á las fuerzas humanas, y en la que ha de sucumbir finalmente. Y el resultado de este doble convencimiento es un pesimismo moral que, de una parte, ha centuplicado la criminalidad en el país, y, de la otra, ha inducido al pueblo alemán, y sobre todo á la parte protestante del pueblo alemán, á prescindir de tener hijos hasta tanto, por lo menos, que la guerra se acabe.

Al objeto de combatir este suicidio de la raza, fué repartido hace ya tiempo por las trincheras alemanas y por millones de ejemplares y gratuitamente un folleto escrito por un tal Karl Hermann Torges, editado por Oskar Müller, de Colonia, y titulado: «El matrimonio secundario como medio único para la rápida formación de una nueva y poderosa fuerza militar y para el ennoblecimiento de la moralidad». Lo interesante es que se trata de un folleto repartido gratuitamente en las trincheras, y, por lo tanto, mercedor del apoyo oficial, que no sólo ha autorizado su difusión, sino que habrá tenido que costearla. El folleto ha sido leído á estas horas por la mayor parte de los hombres de Alemania, y no habrá tardado en ser leído también por las mujeres.

Y lo que en este folleto viene á proponerse es la introducción general del adulterio para fomento de la natalidad. Cada esposa debe dar á su marido permiso para tener comercio matrimonial con la mujer de algún amigo, y cada hombre debe permitir que su mujer haga vida común con otro hombre, siempre que se trate de un hombre casado. Tal es el proyecto. El autor se promete que... «De este modo se resuelve nuestro gran problema nacional, el de alcanzar una rica descendencia. Y se consigue de añadidura el saneamiento moral de nuestra nación. Y como sacrificio, no hay que aportar otro que el de nuestras actuales opiniones sobre moralidad, que no se hallan exentas de dudas.»

Una vez deshechas las objeciones que opongan estas actuales opiniones morales (y para deshecharlas se propone el autor obtener el apoyo de las mujeres y del clero, del clero luterano, se entiende, además del apoyo del Estado), será posible: «No tan sólo que Alemania mantenga su actual elevada posición moral, sino también contrarrestar en el porvenir con fuerzas propias el avance del creciente número de enemigos.» El autor no se contenta, por lo visto, con que su país se anexe á sesenta ó setenta millones de eslavos. No se fia de los eslavos. Quiere que haya en Alemania cien ó doscientos millones de alemanes de pura, aunque adúltera, sangre alemana.

Lo curioso es que este proyecto ha encontrado también defensores entre el menguante número de germanófilos de Suiza. Un señor Bopp de Büllach ha llegado á afirmar que en

la Edad Media había sancionado el Papa este matrimonio secundario. Y esta afirmación ha obrado la virtud de colmar la paciencia de un periódico católico de Suiza, el Aargauer Volksblatt, que se publica en la ciudad de Baden, en el cantón de Aargau, bañado por el Rhin, quien dice á Herr Bopp que es la más miserable de las calumnias la que afirma que el Pontificado en tiempo alguno ha sancionado la marranería que propone Herr Torges: «Todo el mundo civilizado tiene que alzarse indignado contra esta proposición que se hace al pueblo alemán, con el beneplácito de sus autoridades.» «Los Papas han sacrificado pueblos enteros á la santidad del matrimonio, y jamás han abandonado un principio á los deseos de una nación.»

Y el periódico del cantón de Aargau se ha alzado contra la nueva idea, con un espíritu que prueba que la indignación moral no es sentimiento que haya desaparecido de la conciencia humana. Empieza afirmando que no es verdad que el matrimonio no se proponga otro objeto que la reproducción de la especie, sino que se propone unir á dos seres humanos en permanente amor y fidelidad y guardarles de aberraciones sexuales. «El fin primordial del matrimonio es la reciproca ayuda moral, la fiel ayuda mutua para el perfeccionamiento humano; y el implorar del Señor de la Vida los gozos paternales es sólo su fin secundario.» El contubernio de dos matrimonios no podría autorizarlo la Iglesia católica sin dejar de ser católica.

Pero la proposición alemana es además «de un desdén brutal hacia la dignidad del sexo femenino». «Sólo hombres brutales, moralmente bárbaros, ven en la mujer meramente á la paridora de hijos.» «Esto es prostituir y rebajarla á ser un mero instrumento de los fines del Estado; y los derechos individuales están muy por encima del Estado.» «Hay que pensar con una grosería abominable cuando se intenta que una mujer reconozca á una concubina, y haga así traición á su propio amor. Una patria que exija semejante sacrificio no es digna de ningún respeto, ni de ninguna fidelidad, y un patriotismo que no arde en un corazón puro es una llama en la boca de un dragón.» «La finura tierna del alma femenina no tolera el doble matrimonio sin agostarse, sin corromperse moralmente. El honor femenino es más sensitivo que el del Gobierno alemán, y una mujer que aceptase lo que de ella se pide no merecería el homenaje caballeresco que debemos á todas las mujeres nobles.»

El diario católico continúa mostrando cómo este segundo matrimonio, precisamente porque llenaría de amargura el corazón de la mujer legítima, privaría á los hijos de esta del «amor presente que los hombres debemos al amor de Dios, y por el cual nunca podremos darle bastante las gracias de rodillas: el de una madre buena y amorosa». Y tampoco los hijos de la mujer secundaria podrán honrar á ésta como nosotros honramos á la nuestra. Y no hay que decir nada del hombre que tolere el adulterio de su mujer, al solo objeto de aumentar los soldados de su Gobierno. Ese hombre no puede ya ni respetarse á sí mismo ni respetar á su mujer.

El periódico suizo se felicita de que en Austria se ha prohibido inmediatamente la circulación del folleto que hace la apología del matrimonio secundario, y eso á pesar de que Austria ha perdido más hombres que Alemania en esta guerra. En Alemania, por el contrario, no se ha alzado una voz solemne de protesta contra el folleto. Y ello á pesar de que «semejante propaganda constituye una vergüenza imborrable y reveladora de un Estado materializado y totalmente apartado de las culturas cristianas».

Pero de entre los comentarios que dedica el periódico de Baden á condenar esa vergüenza, nos limitaremos á reproducir el siguiente: «Es muy serio esto de que una nación quiera apelar á tales medios para imponer su predominio sobre Europa, y que ya destine las vidas aún no nacidas á una futura matanza de pueblos. Esta teoría prueba más que todo lo restante, que tienen razón aquellas naciones que afirman que el pueblo alemán debe librarse, con ocasión de una derrota decisiva, de la hegemonía prusiana y apartarse de la posibilidad de preparar á la Humanidad otro baño de sangre tan espantoso como el de ahora.»

No sabía que se pensara de este modo en el cantón de Aargau. Porque se trata de uno de los cantones suizos donde se habla solamente el alemán. Del alemán he traducido las palabras que van entre corchetas. Pensadas, escritas y leídas en alemán por hombres de sangre y habla y cultura alemanas, tienen mucha más importancia que los comentarios que pudiera dedicar un latino á esa sucia idea del matrimonio secundario. Jamás se habrían escrito sino al calor de la indignación moral que tiene que sentir un alma católica al advertir que la guía de Prusia está conduciendo á los pueblos de Alemania al paganismismo del Norte, que consiste especialmente en el culto de la fuerza, así como el paganismismo del Sur consiste principalmente en el culto del placer. «Mas por encima de los éxitos y fracasos de una nación—escribe el periódico católico de Baden—están los éxitos y fracasos de la sociedad humana y, sobre todo, los del orden moral.»

RAMIRO DE MAEZTU





UNA ASAMBLEA

La Propiedad Urbana Española

La Comisión permanente de las Cámaras de la Propiedad y Asociaciones de propietarios de España, organismo constituido por los representantes en Madrid de estas entidades, recogiendo la invitación que le ha formulado al efecto la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Barcelona, en unión de la de esta corte, para que organice una Asamblea de dichas Corporaciones con el fin de tratar muy interesantes asuntos que a la vida de ellas importan y a la propiedad urbana nacional afectan hondamente, las ha convocado para que se reúnan en Madrid a fines del actual mes de abril.

En la convocatoria, que suscriben los señores D. Faustino Rodríguez San Pedro, don Gumersindo Gil y Gil, D. Andrés González Alberdi y D. S. Julio de Saracibar, presidente, vicepresidente, secretario y vicesecretario de la mencionada Comisión, se dice que serán fundamentalmente objeto de deliberación en la Asamblea los tres temas siguientes:

A) Reorganización de las Cámaras Oficiales de la Propiedad Urbana. Equiparación, en lo posible, de las disposiciones por que se rigen en lo sucesivo a las que regulan la vida de las Cámaras Oficiales de Comercio, de Industria y de Navegación.

B) Situación actual de la propiedad urbana española en relación con el Estado y en relación con la Administración local. El real decreto del ministerio de Hacienda de 31 de diciembre de 1917. Los nuevos Aranceles para los Tribunales y Juzgados Municipales, aprobados por real decreto del ministerio de Gracia y Justicia de 22 de septiembre de 1917.

C) Representación de las Cámaras Oficiales de la Propiedad Urbana en el Senado y en las Corporaciones locales. Necesidad de que los Gobiernos consideren a estos organismos como Cuerpos consultivos en cuantas disposiciones se refieran a la propiedad urbana. Necesidad de que intervengan en la imposición y aplicación de arbitrios como garantía para el contribuyente.

La Asamblea, que promete ser muy interesante, dada la importancia de los temas a discutir y el entusiasmo que ha despertado la idea de su celebración, se reunirá en Madrid los días 24 y 27 del actual mes de abril en el domicilio de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de esta corte, establecida en el edificio núm. 4 de la plaza de San Martín, que dicha entidad adquirió recientemente.

TOROS Y TOREROS

En Valladolid ha comenzado a publicarse un periódico taurino que se titula La Estocada de la Tarde. Esta revista saldrá cada quince días, con más frecuencia que la verdadera estocada de la tarde, que por ahora no ha hecho aún su solemne aparición en ninguna corrida.

Según nuestra cuenta, son ya 56 las corridas que a la presente hora tiene escrituradas el novel matador de toros José Flores (Camará).

Ultimamente ha firmado tres para la feria de Sevilla, si mai no recordamos, en los días 19, 20 y 22 del presente mes, torreado en Madrid el 21.

Ha salido para Bilbao, completamente mareao por tanta pregunta referente al asunto de Belmonte, el diestro Fortuna. El día que llegó a la corte fué tal el número de aficionados y periodistas amigos a quienes enteró del suceso taurino culminante, que aquello parecía un besamanos, como el de Lagartijo en Aranjuez cuando el kalifa estuvo ausente durante algún tiempo de la plaza madrileña.

Que Fortuna descanse y que se le pase el mareo deseamos.

Nuestro buen amigo el inteligente aficionado D. Francisco Herencia se ha encargado de representar al matador de toros José Gárate (Limeño) y al novillero Alvarito de Córdoba.

De los diestros feridos el último domingo, el único que ofrece algún cuidado es el picador Moyano, que se cree quedará inútil para su profesión.

Cantaritos tiene, como ya dijimos, la cicula rota. Camará salió a la calle ya.

P. ALVAREZ

En Vista Alegre.

La expectación que ha despertado el cartel de la corrida de inauguración fué enorme, hasta el punto que a la hora de suspenderse el anterior domingo, estaban agotándose los billetes, los que gran parte del público no devolvieron, esperando que se celebre este próximo domingo, para el que es más aún el interés por haber sido el tema de todas las reuniones taurinas durante la semana la presentación esmeradísima de los seis toros que lidiarán los valientes matadores Freg, Anglete y Manolete.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya).

Comisaría general de Abastecimientos

Notas oficiales.

Comprobado que en algunos casos, para fundamentar la necesidad y urgencia de determinados transportes por ferrocarril, se hacen afirmaciones falsas por las entidades que los solicitan, esta Comisaría se ha visto en la necesidad de imponer las sanciones adecuadas, y con objeto de evitar la repetición de casos semejantes, se advierte que por todos los medios posibles serán rápidamente comprobados los fundamentos de las peticiones de transportes que parezcan sospechosas, ya se dirijan a esta Comisaría ó al correspondiente Comité de Transportes, y que por las falsedades que resulten comprobadas se impondrán multas de 500 a 5.000 pesetas, sin perjuicio de las responsabilidades penales a que haya lugar en cada caso.

Para que la opinión pueda formar juicio sobre el conflicto planteado en Bilbao con relación al precio del pan, es preciso que conozca los términos en que se ha planteado la cuestión.

La real orden de 7 de marzo último, en su párrafo 10.º, dispone que durante el plazo que necesite la Comisaría para conocer el resultado que ofrezcan las relaciones juradas que deben presentarse, con arreglo a lo dispuesto en el real decreto de 21 de diciembre de 1917, antecedente obligado para proceder a la incautación de trigo en caso de resistencia a la tasa, los fabricantes de harinas deben vender sus existencias a 55 céntimos el kilo.

El alcalde de Bilbao pretendió que este precio debía entenderse en punto de destino, ó sea deduciendo de él los gastos de transporte. Protestaron de ello los harineros de Valladolid, y esta Comisaría no pudo dejar de reconocer el fundamento de su protesta, ya que, aun dejando aparte que jurídica y comercialmente se entiende siempre el precio en el domicilio del vendedor, salvo pacto ó disposición en contrario, es evidente que, al acceder a la pretensión del alcalde de Bilbao, se llegaría al absurdo de obligar a los fabricantes de harinas a vender a un precio variable, tanto menor cuanto mayor fuera la distancia del punto de destino y el importe de los gastos de transporte.

Hízolo así presente el comisario en una entrevista que celebró con el alcalde de Bilbao. Pero éste adoptó una actitud cerrada é intransigente, negándose a aceptar ninguna otra solución que no fuera la de obligar a los harineros a vender a 55 pesetas los cien kilos, con deducción de los gastos de transporte.

En estas condiciones no podía la Comisaría hacer más, ya que no era lícito ni posible, para complacer las pretensiones del alcalde de Bilbao, atropellar a los harineros de Valladolid.

Si lo hubiera hecho, además del agravio a la justicia, hubiera tal vez acallado de momento un clamor; pero hubiera planteado un problema más grave, transformando un problema de precio en problema de carestía y de hambre, ya que a nadie se puede obligar a trabajar perdiendo dinero.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad.—Probados. Exquisitos.

Asociación de Agricultores

La Asociación de Agricultores de España ha enviado la siguiente comunicación al comisario general de Abastecimientos:

«Excelentísimo señor comisario general de Abastecimientos:

El Consejo de la Asociación de Agricultores de España, reunido en sesión en el día de ayer, y atendiendo gustoso y agradecido la indicación que tuvo V. E. la bondad de hacer a los comisionados de su seno que le visitaron en el mismo día, acordó concretar sus aspiraciones con respecto a la tasa del trigo en la forma siguiente, que expone a la ilustrada consideración de V. E.:

1.º El criterio de esta Asociación ha sido siempre, en principio, contrario a la tasa; pero en vista de las anormales circunstancias por que atraviesa el mundo entero, creadas por la guerra, se somete a ellas, aceptando aquélla.

2.º Aceptada la tasa, entiende esta Asociación que a la hora de ahora es inadmisibile la de 40 pesetas los 100 kilos, porque no resulta remunerador el cultivo de una gran superficie dedicada a esta explotación.

3.º Entiende esta Asociación que la tasa debe establecerse previo un estudio de las condiciones en que se desenvuelve actualmente la agricultura cerealista, teniendo en cuenta, como se ha hecho en la tasa del carbón, que hay numerosas tierras que pueden explotarse a los precios actuales de los factores de producción, con la esperanza de que el precio de venta del producto oscile alrededor de las 50 pesetas los 100 kilos.

Cuando se procedió a la tasa de los carbones, se consignaba en la real orden por la que se encomendaba este encargo a una Comisión técnica que tuviera en cuenta que hay, en la actualidad, minas que pueden explotarse gracias a los precios elevados de que en la actualidad se vende el carbón, y que no era conveniente que se dejaran de explotar, porque aumentaría el déficit de nuestra producción nacional. En este mismo caso se halla el trigo; tenemos constantemente un déficit de unos cuantos millones de quintales, que aumentará si se dejan de explotar las tierras de mediana calidad, y el problema será, no ya de carestía, sino de escasez irremediable.

4.º El costo de producción de los 100 kilogramos de trigo, en una superficie de millón y medio de hectáreas de mediana calidad, es actualmente de 50 pesetas, como se demuestra en el cálculo que se hace a continuación, y en el que las cifras son más bien contrarias, por su cuantía, que favorables a nuestra afirmación.

Una hectárea de estas condiciones, sin abonar, no puede producir más de 7 hectolitros, ó sean 532 kilogramos de grano, que al precio de 40 pesetas los 100 kilos, importan pesetas 212,50; más 250 kilos de paja, que a 6 pesetas los 100 kilos, son 15 pesetas, dan un total de 227,50 pesetas. Para producir esta cosecha se necesitan dos años, uno de barbecho y otro de siembra; en el primero se han practicado cuatro labores, y en el segundo, la siembra y arrajea, que suponen catorce obradas, que a un coste mínimo, a los precios actuales de jornales, ganado y piensos, de 9 pesetas yunta, son 126 pesetas; más 50 de trigo para la siembra, 25 de siega y 8 de trilla y limpia, hacen un total de 209, al que hay que añadir la parte alícuota de los gastos generales de la explotación (20 pesetas) más la renta libre de contribución de dos años, que no es menor, por mala que sea la tierra, de 25 pesetas al año, ó sea 50 pesetas los dos años, de donde resulta un total de 279 pesetas, y por lo tanto, superior al valor del producto vendido al precio de tasa. Restando de esta cifra el valor de la paja, resulta el precio de costo del trigo (grano) a 49,62 pesetas los 100 kilogramos.

5.º Es lo probable, casi seguro, que de persistir la tasa actual, y aun una tasa mayor que no llegue a la cifra antes indicada de 50 pesetas los 100 kilos, la casi totalidad de esta superficie dejará de sembrarse en el año próximo, resultando un déficit en la producción nacional de 8 millones de quintales sobre el déficit normal, y por lo tanto, de 10 a 11 millones de quintales métricos, imposible de suplir por la falta de medios de transporte, supuesto que los países exportadores estén en

aquella fecha en condiciones de ceder trigo a España, lo que es algo problemático, dadas las circunstancias actuales y lo aleatoria que es la cosecha de trigo en las inmensas pampas de la Argentina.

6.º Si el problema de gobierno que se trata de resolver con la tasa baja del trigo es evitar que el pan se eleve de precio en las grandes poblaciones donde las industrias harinera y panadera están organizadas de una manera detestable, estudié la forma de que quien ha de disfrutar de esos beneficios pague la diferencia entre el costo del pan y su precio de venta; pero que no sea el agricultor el perjudicado con una tasa baja.

Confiadamente esperamos en que estas consideraciones habrán de ser tenidas en cuenta al resolver estos asuntos con la probada rectitud de V. E., cuya vida Dios guarde muchos años.

Madrid, 2 de abril de 1918.—Por la Asociación de Agricultores de España, el presidente, Marqués de Alonso Martínez.»

Hoy sábado 6 del corriente, a las seis de la tarde y en el domicilio de la Asociación, Los Madrazo, 13, principal, dará una lección de estudios de viticultura, según el plan que desarrolla la Estación ampelográfica central: «Abonado y poda de la vid», con experiencias de la poda sobre ejemplares dispuestos para este objeto, D. Nicolás García de los Salinos, director de la mencionada estación.

VARIAS DETENCIONES

La Banda del silencio y la Banda negra

El teniente de la Guardia Civil, jefe de la línea del Puente de Segovia, D. Ramón Rodríguez Parriols, con los guardias Pedro Adilón, Francisco Puerto, Jacinto Velasco, Antonio Vesares y José Francisco Pérez, venían practicando diversas gestiones para la detención de los individuos que se dedicaban a robar diariamente ó poco menos en la estación del paseo Imperial.

El trabajo de la benemérita ha tenido buen resultado, pues ha conseguido detener en un cafetín de la calle de Calatrava, núm. 35, y en una casa de dormir de la calle del Amparo, núm. 5, a la mayor parte de los autores de los robos.

Hasta ahora han sido detenidos José Fernández González, el Aguallimpu; Evaristo Laguna, el Panadero; Francisco Pérez, el Chaqueta; Luis Lasheras, el Botas; y Alfredo Díaz Alvarez, el Lecherín Mayor. Los dos primeros pertenecen a la Banda del silencio, y los restantes, a la Banda negra.

Los detenidos son los autores de un robo de pellejos de aceite que vendieron al dueño del puesto de churros del Puente de Toledo, Juan Villar Lombardero, y de otros muchos robos de hierros, que vendían en el almacén establecido en la calle de Toledo, núm. 143.

También se dedicaban al robo de carbón, como hicieron hace pocos días, vendiéndoselo luego al dueño de la taberna de la Glorieta del Puente de Toledo, núm. 1.

El Chaqueta, el Lecherín y el Botas estaban ya reclamados por el Juzgado del distrito de la Latina por diferentes robos en la citada estación del paseo Imperial.

Estos robos los cometían en unión de el Avelino, el Limón, el Lecherín Menor y el Julián.

Para que esté completo el servicio de la Guardia Civil sólo falta la detención de el Chimenea, único que queda en libertad de todos los que formaban la Banda negra.

Concierto en el Retiro

Programa del concierto que la Banda Municipal ejecutará en el Retiro mañana domingo, a las once de la mañana (si el tiempo lo permite).

- Viva Aragón!, pasodoble, Arnandás. Cleopatra, abertura, Mancinelli. Danzas de El príncipe Igor, Borodin. Prólogo de Payasos, Leoncavallo. Canzonetta del Concierto romántico, Godard. Fantasia de El bateo, Chueca.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

RECITAL PUJOL

En la sala de música del Circolo de Bellas Artes dió ayer tarde un interesante recital de guitarra Emilio Pujol, el eminente artista que tantos éxitos ha alcanzado en sus conciertos en Londres y España.

Pujol fué discípulo predilecto del gran Tárrega, y conserva en grado esencial de fuerza la escuela definitiva del maestro. Interpretó con una dicción correctísima un prelude, minuetto y andante de Sor; Bourrée en si menor, de Bach; Lao mestre, de Llovet; Allegro y Capricho árabe, de Tárrega; Serepata de Malats, y dos danzas de Granados, que le valieron una entusiasta ovación del público, entre el que se contaba los más eminentes maestros del arte musical.

Represión de la blasfemia

La Asociación católica de represión de la blasfemia, en su junta general celebrada el día 10 del pasado mes, designó la Comisión que ha de ir a Palacio para presentar a Su Majestad el Rey un mensaje, en el que se le dará cuenta del funcionamiento de la misma, y a la vez ofrecer al augusto señor sea socio honorario de la referida Asociación.

Dicha Comisión la compondrán el reverendo padre Agustín Ramos Castañó, D. Jacinto Ferrer y Melchor, D. José Rodríguez de Julián y Arrogante y un asociado de la junta general en representación de la misma. La junta directiva fué reelegida por unanimidad.

Presidente honorario, ilustrísimo señor doctor D. Sandoval de la Sota y Sancha (párroco de San Millán); presidente efectivo y fundador, D. Jacinto Ferrer y Melchor (coadjutor de la referida iglesia); secretario general y contador, D. José Rodríguez de Julián y Arrogante; tesorero y archivero, D. Santos Tapiador; vocales, D. Protasio Díaz, D. Julián Guerrero, D. Vicente Barrasa, D. José Fernández, D. Pedro Martínez y D. Juan García.

Sección de propaganda, D. Fernaldo de la Torre y D. Pablo Herranz Pinillos.

Sección de señoras: presidenta, doña María de Vegas Sangay; vocales, doña Dolores Rubio, doña Saturnina Barrasa, doña Julia de Miguel y doña Dolores Jiménez; celadoras: doña Asunción Rizo, doña Teresa Andrés, doña Margarita Bilbao, doña Concepción Royo, doña María Martínez, doña Encarnación Pasca, doña Angeles Vellón, doña Virginia Higuero, doña Domiciana de la Sota, doña Amparo Magdalena, doña Luisa Campos y la Srta. María de la Paz Caballero de Rodas.

Todas las personas que deseen pertenecer a esta institución enviarán sus nombres a la parroquia de San Millán ó al domicilio del secretario, plaza del Progreso, 5.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Marina. Baja.—Se dispuso la baja del comandante de Infantería de Marina D. Tomás Barandiarán.

Nombramientos.—Se nombra jefe del Negociado de Marina del Vicariato General Castrense al teniente vicario D. Pedro González Asensio.

—Idem auxiliares terceros a los escribientes de primera D. Benigno Santano y don Fernando Teijedo.

Licencias.—Concediendo dos meses de licencia por enfermo al comisario D. Manuel Sierra.

—Idem al contador de navio D. Julián Pellán.

Destinos.—Se dispone que al terminar la licencia que disfruta el contador de navio don Manuel Otero, se encargue de la Contaduría y habilitación del Princesa de Asturias.

—Se destina a Cartagena al idem D. Pedro Fernández Caro.

Asuntos de Guerra. Los ascensos del presente mes.—En el mes actual ascienden al empleo inmediato los siguientes jefes y oficiales: Infantería.—Siete tenientes coronales, nueve comandantes, diez capitanes y once primeros tenientes.

eso es evidente, y para que estés prevenido te busco y te digo que vigiles.

—¡Bien! Que reclame su víctima, le esperamos. En cuanto a llevársela, ¡jamás! Sería su cadáver el que le entregaría.

—¡Quién sabe si no piensa ya en la muerte de esa desgraciada!

—¡Oh, no me digas eso!—replicó sordamente.—Hay instantes en que mi razón se extravía y tengo miedo de volverme asesino.

—El proyecto del señor de Borsenne—continuó Gastón—debe ser el de obrar en la sombra. Querrá saber dónde vive Juana, y tú debes ocultarla bien, pues con un golpe de mano bien preparado te la puede arrebatar. En interés tuyo debes hacer espías todos los pasos del señor de Borsenne.

—Aquí tienes lo que hizo ayer—respondió Jorge haciendo leer a su amigo el parte de Frugère.

—¡Perfectamente!—dijo el señor de Sairmaise.—Pero ¿estás seguro de este hombre?

—Como de mí mismo. Conoce todos nuestros secretos. Es el antiguo guarda del cementerio que me ayudó a abrir la sepultura de Juana.

—Entonces no tengo miedo por este lado. Debo prevenirte igualmente que el señor de Borsenne sabe que su mujer está contigo.

—Eso prueba que conoce bien los verdaderos sentimientos de Juana. —No tengo necesidad de repetirte—dijo Gastón—que me hallo a tu entera disposición.

—Esta noche pondré a Juana al corriente de todo, y mañana, si quieres, vas a vernos.

Los dos amigos se separaron.

VI

Mientras que Jorge y Gastón estaban juntos, Frugère, vestido como un criado de buena casa, con una peluca rubia y patillas postizas, entró en una taberna de la calle de Pontihieu, adonde el criado del señor de Borsenne iba a beber y a jugar un rato a las cartas con sus compañeros del barrio.

Se sentó en una mesa, cerca de cinco ó seis que estaban jugando, y se hizo servir un «pequeño negro».

Generalmente, las gentes de antesala no son muy orgullosas.

Frugère pudo tomar parte en la conversación de los domésticos.

—No sé qué pasa en casa—dijo el cochero del señor de Borsenne;—desde que el señor ha heredado varios millones, todo anda revuelto.

—¡Habréis cobrado vuestros sueldos!

—Todavía no. Pero nos ha anunciado que uno de estos días se nos pagaría, y que encima tendríamos una gratificación.

—Debéis ser dichosos sirviendo a un amo tan bueno—dijo Frugère. —Así, así: le preferiría más exigente y mejor pagador. —¿Estáis bien mantenidos? —En cuanto a eso, sí. Pedro se ocupa del amentón.

—Como de todo—añadió otro;—es más amo que el señor de Borsenne.

—¡Ah! ¿Estáis en casa del señor de Borsenne?—dijo Frugère haciéndose el sorprendido.—Dicen que es muy generoso.

—Cuanto puede. Desgraciadamente, desde la muerte de la señora, anda mal.

—Es buena persona, formal. Me gustaría estar a su servicio; precisamente me hallo desocupado.

—Para eso, amigo mío, será preciso que os dirijáis al señor Pedro. Hace ocho días despidió un lacayo, y aún no lo ha reemplazado; de modo que es el momento.

—¿Quién es el señor Pedro?

—Es el mayordomo y el confidente del señor. Desde por la mañana se encierran para hablar, y no sé qué belenes traen.

—Entonces veré al señor Pedro.

—Tenéis cartilla?

—Seguramente.

—Con buenas referencias?... Os advierto que el señor Pedro es muy preguntón.

el cochero señalando a la calle.—¡Diablos y qué aprisa va!

—¡Ah! ¿Aquél es el señor Pedro? Me dan ganas de ir a hablarle.

—No es el momento, aunque nada perdéis.

Frugère se levantó, saludó a sus nuevos amigos, pagó y salió. Al salir encendió un cigarro y siguió a Pedro.

Pedro era un joven de treinta y cinco años, fuerte y robusto. Tenía la mirada viva, dura la fisonomía, ojos redondos, abultada la frente. No se podía definir la impresión que causaba su vista. Al tenerse delante se dudaba si era un hombre honrado ó un bribón.

Algunos años antes, recomendado por el señor de Borsenne, había entrado en casa del señor de Précourt, y poco tiempo después, a instancias de la baronesa, fué despedido, volviéndose a casa de su verdadero amo, pues sólo esperaba la ocasión de poderle servir en alguna nueva intriga.

Este importante personaje conocía la mitad de los secretos de su amo, y a la mitad de los del señor de Borsenne había sido encargado que siguiera a Jorge y descubriera en París ó en sus alrededores la casa de una desconocida, de quien era amante.

Saló del hotel en busca de algunos detalles necesarios al plan que habían concebido, cuando Juan Frugère se dirigió resueltamente detrás de él.

—El tal señor Pedro tiene una gran que no me gusta del todo—se decía Juan,—y luego se halla muy ligado con su amo, para que yo no le vigile.

# VIDA PARLAMENTARIA

## EN EL SENADO

### LA SESIÓN

A las cuatro menos cuarto abre la sesión el Sr. Groizard, con escasa concurrencia de senadores.  
Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior. Juran el cargo el obispo de Olimpo y otro senador.  
Toma asiento en el banco azul el ministro de Marina.

### Ruegos e interpellaciones.

El Sr. GALARZA da las gracias al conde de Romanones por haberle propuesto para el cargo de senador vitalicio, y al Rey, que firmó el nombramiento. Pide a la presidencia que facilite una relación de senadores que desde 1908 han desempeñado cargos públicos, tanto civiles como militares.

El duque de SAN PEDRO DE GALATI, NO se ocupa de un decreto dado por el ex ministro de Fomento Sr. Alcalá Zamora sobre construcción de ferrocarriles secundarios, y cuando cree que el Sr. Cambó tendrá algún proyecto sobre la materia, pregunta la razón que hubo para que en el artículo adicional se concedan beneficios a ferrocarriles carboníferos y no a los que afectan a minas de hierro y otras. También estudia otros aspectos del mismo asunto.

El ministro de MARINA ofrece trasladar el ruego al de Fomento, y dice que, efectivamente, el Gobierno se preocupa de tan importantes asuntos.

El Sr. GARCIA MOLINAS recuerda que en la anterior legislatura presentó una proposición de ley sobre reglamentación del juego, y pregunta al Gobierno si tiene el propósito de presentar un proyecto de ley en el mismo sentido.

El ministro de MARINA dice que todavía el Gobierno no tiene decidido lo que hará en el asunto, pero lo tiene en estudio.

### ORDEN DEL DIA

Sin discusión son aprobados los dictámenes admitiendo al ejercicio del cargo de senador a los Sres. Junyent y marqués de Tamarón.  
Se procede a elegir la Comisión de Fomento y conservación de la Biblioteca, siendo elegidos los Sres. Avilés y Palomo.  
Jura el cargo de senador el marqués de Tamarón y promete el Sr. Junyent.  
Son leídos varios dictámenes de la Comisión de Actas y se declara la urgencia.

Se suspende la sesión.

A las cinco y media se reanuda la sesión, presidiendo el Sr. Pulido. Se da cuenta del despacho ordinario y de varios dictámenes de la Comisión de Actas, cuya urgencia se acuerda.

Leído el orden del día para la próxima se levanta la sesión.

## EN EL CONGRESO

### LA SESIÓN

Se abre a las cuatro menos diez, bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

En el banco azul, el Sr. Cambó.  
Ruegos y preguntas.

El Sr. CASTROVIDO quiere hacer una pregunta relacionada con la cuestión del pan, sobre la cual ignora lo que va a hacer el Gobierno.

Se va a hacer lo que se hizo para Bilbao, incautarse de las harinas sin abonarlas, con quejas fundadas por los vallesoleños? ¿Se esperará a que venga el trigo de la Argentina?

El Sindicato de la panadería ha hecho alusión a inmoralidades de determinadas autoridades. ¿Qué hay de esto?

Dice luego, hablando de la crisis obrera, que no es partidario de resolver ésta como si fuera limosna.

Recuerda que en el presupuesto extraordinario se votaron la legislación pasada créditos para construir un cuartel de la Guardia Civil y la Cárcel de Mujeres. ¿Piensa el Gobierno realizar estas obras?

El ministro de FOMENTO dice que al entrar en el ministerio se encontró con que el Gobierno había gastado cuatro créditos de 200.000 pesetas para remediar la crisis obrera. En Consejo de ministros se acordó no conceder un nuevo crédito.

Se ha entendido que lo mejor y más humanitario era ir a un paro paulatino, despidiendo obreros cada semana, de forma que se empleen cinco en despedir a todos.

¿A cargo de qué se votan esos créditos cada mes?

A cargo de la conservación de carreteras en toda España. Todos saben que si hay algún servicio vergonzoso es ese de la conservación, donde se malgasta un dineal sin provecho alguno.

Del capítulo de Conservación de carreteras se ha sustraído el 7 por 100; y de seguir así en el año, se quedaría reducido el total al 70 por 100.

Ahora bien, si la crisis obrera necesita remedio, que se conceda un crédito especial ó que se resuelva por la Cámara; lo procedente.

Resulta por otra parte que hay obras en Madrid que no pueden realizarse por falta de obreros.

El ministro de Fomento ha dado las órdenes oportunas para que los obreros despedidos encuentren ocupación en otras provincias ó en otras partes, y puede asegurarse que ninguno de ellos que quiera trabajar quedará sin ocupación.

Se ordena que la cantidad que se economiza se emplee en la adquisición de maquinarias para el arreglo de carreteras.

Anuncia que el alcalde y el gobernador de Madrid se ocupan de solucionar la crisis obrera.

Entre el ministro de Gracia y Justicia.  
El Sr. CASTROVIDO: Fen está lo dicho; pero vuelvo a preguntar: ¿por qué no se emprenden y prosiguen las obras de las Salas, cuartel de la Guardia Civil, canalización del Manzanares, Cárcel de Mujeres, etc.?

El ministro de FOMENTO: Empezarán

muy pronto porque la crisis de la construcción se aminora cuando empiece a regir la tasa para los materiales de dicho ramo.

El Sr. CASTROVIDO: Ruego, por último, que el ministro de Fomento haga todo lo posible por que vuelvan a ser admitidos por la Compañía de Ferrocarriles del Norte los obreros despedidos en la última huelga.  
El ministro de FOMENTO: Lo está haciendo ya.

### ORDEN DEL DIA

Se aprueban los dictámenes del Supremo declarando la validez de las elecciones en los distritos de Tudela, Chantada y Medina Sidonia.

El Sr. ARMINAN hace uso de la palabra y dice que algunos periódicos han sido denunciados por haber comentarios legítimos a lo dicho aquí sobre el proceder del Supremo al redactar los dictámenes de las actas.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA: Con decir que ignoraba en absoluto esas denuncias, contestaría esas preguntas; pero me enteraré de ello y llamaré la atención del Ministerio fiscal.

El Sr. ARMINAN dice que siendo discutidos diariamente todos los poderes del Estado en los periódicos, sería absurdo declarar la inviolabilidad del Supremo.

Se aprueba el dictamen.

### ACTA DE SORT

El dictamen del Supremo declara la nulidad de la elección y propone el castigo del distrito a no disfrutar representación parlamentaria.

El Sr. BERTRAN Y MUSITU manifiesta que en Sort se ejerce por los partidarios del contrario político Sr. Riu un verdadero cacicato, y que se ha protestado esta acta por compra de votos, dándose la coincidencia de que el mismo día y a la misma hora se daba por válida el acta de Cáceres y se anulaba la de Sort.

Dice que también en Solsona, donde se presentaba candidato el hermano del Sr. Riu, hubo también protestas por compra de votos, a pesar de lo cual el Tribunal Supremo no apreció dicha compra en Solsona y la creyó comprobada en el acta de Sort.

El Sr. OSSORIO GALLARDO dice que en estas discusiones, la gente sabe siempre cuál es la realidad, y se sabe en todas partes, por lo que respecta a la elección de Sort, que fué un caso escandaloso de dinero. A la conciencia del Supremo han llegado las corrientes de la verdad por medio de cartas, documentos públicos y privados, actas de presencia y referencia, que convecieron al Tribunal de la verdad de lo ocurrido.

Dice que los dos candidatos gastaron dinero; pero disculpa al Sr. Riu, porque al fin al cabo tuvo que defenderse del asalto por dinero que el Sr. Aunós daba a la fortaleza. Considera, pues, muy justo que se castigue al distrito, sobre todo después de lo ocurrido con Daroca y Calatayud.

Además, no ocurriría sino lo que ocurrió en Seo de Urgel, donde también se anuló un acta comprada por el padre del Sr. Aunós. Se conoce que respetuosos el hijo con las costumbres de su padre... (Protestas en los regionalistas.)

El Sr. OSSORIO GALLARDO: No he querido molestarle en lo más mínimo; pero repito que la Cámara seguramente condenará los hechos y la genealogía del Sr. Aunós.

El Sr. BERTRAN Y MUSITU rectifica y dice que de lo que se queja es de la evidente injusticia que representa la manera de apreciar el Supremo el caso de Cáceres, por ejemplo, y el de Sort.

El Sr. RODES pide que la votación del dictamen se haga en dos partes, una para la declaración de nulidad y otra para la del castigo del distrito, y además, quiere que se delibere aparte sobre el segundo extremo.

El PRESIDENTE accede a la primera parte del ruego, pero no puede permitir la deliberación pedida, por impedirlo el reglamento y por no prolongar la discusión, retrasando la constitución del Congreso.

El Sr. RODES insiste en su petición, y al tratar del acta se producen grandes protestas de los Sres. Riu y Llarí.

El Sr. BERTRAN Y MUSITU: El jefe de una minoría puede hablar cuando le plazca. (Grandes protestas generales, que degeneran en alboroto.)

(El Sr. Rodés va a hablar, y el Sr. Seoane interrumpe.)

El Sr. RODES: Ruego a mis interruptores...

El Sr. SEOANE: El interruptor es el señor Seoane.

El PRESIDENTE: Siento que S. S. haya dado su nombre. (Risas.)

El Sr. RODES prosigue hablando, entre las protestas del Sr. Riu y las llamadas al orden del Presidente.

Digo, añado, que no se debe decretar el castigo... (Nuevas protestas y voces de «ya se ha discutido»)

El PRESIDENTE se opone a que el señor Rodés siga hablando.

El Sr. SANCHEZ GUERRA apoya entonces al Sr. Rodés.

El Sr. RODES intenta hablar varias veces entre las protestas de algunos y los campanilazos del presidente.

Por fin dice: Hay un distrito en España que no se puede castigar, y es el de Sort. (Nuevo escándalo.)

Los Sres. RIU, LLARI, OSSORIO y otros piden la palabra.

El PRESIDENTE: Su señoría no puede seguir usando de la palabra, Sr. Rodés, que está desobediendo y desacatando a la presidencia.

El Sr. RUSINOL protesta también, y el PRESIDENTE exclama: ¿Quién le mete a S. S. en esto? (Risas y protestas.)

El Sr. RODES se lamenta de que le interrumpen y no le dejen hablar.

Voy a decir todo en dos palabras—añade.

El PRESIDENTE: No, Sr. Rodés.

El Sr. RODES: No debemos castigar a un distrito.

El PRESIDENTE: No puede ser; no tie-

ne S. S. derecho a seguir hablando. Si S. S. no me ayuda a acabar esta escena con su en otro tiempo buena voluntad, tendré que lograr el orden con toda energía.

El Sr. RODES: Puesto que S. S. me ordena que me sienta, me siento.

Al proceder a la votación de la primera parte del dictamen (nulidad) es pedida votación nominal.

Es aprobada la nulidad de la elección por mayoría de votos.

Votan en contra del castigo los conservadores, regionalistas, republicanos y socialistas, y los Sres. Burrell, Romeo, Roselló, Aramburo y otros, y a favor, los prietistas, mauristas y muchos romanonistas.

Votan el castigo 64 diputados, y en contra 51, siendo, por lo tanto, respetado el dictamen del Supremo.

Es aprobado el dictamen declarando la nulidad de las elecciones de Almagro y la validez de las de Molina.

### ACTA DE DON BENITO

El Supremo propone la nulidad de la elección.

El Sr. HERMIDA impugna el dictamen. Afirma que el Supremo ha obrado influido indudablemente por simpatía hacia el hermano de uno de los magistrados.

Hace extensas consideraciones relatando la poca consistencia de los fundamentos en que se ha apoyado el Supremo para invalidar la elección, y es muy felicitado por los diputados conservadores.

El Sr. RODRIGUEZ PEREZ defiende el dictamen del Supremo.

Rechaza las inculpaciones hechas por el Sr. Hermida a un notario del distrito, de quien dijo que había cometido el delito de falsedad al extender un acta.

Rectifican ambos oradores, y es votado nominalmente el dictamen.

Resulta aprobado por 59 votos contra 27.

### ACTA DE VALMASEDA

El Supremo propone la validez de la elección del Sr. Sota.

Impugna el dictamen el diputado tradicionalista Sr. PRADERA.

Empieza diciendo que cualquier extranjero tendrá más derecho a sentarse aquí que el Sr. Sota, que teniendo el honor de ser español, ha abjurado de España.

El Sr. Sota, hay que decirlo, no ama a España, la odia. (Rumores y expectación.)

Se trata del repudio más franco y claro del Sr. Sota de la nacionalidad española.

La palabra de español, que hasta hoy no ha tenido más sentido que el genuino suyo, tiene hoy otros sentidos: el geográfico, el político y el social.

Los nacionalistas vascos afirman que son españoles en el mismo sentido que podríamos decir todos nosotros que somos europeos. (La Cámara oye con gran atención al orador.)

Al decir que el Sr. Sota ha abjurado de su patria y que no es español, lo digo en el sentido expuesto: lo es sólo por haber nacido en la Península; pero sin afecto ninguno, sin lazo ninguno para con su patria.

Yo he defendido siempre en los pueblos vascos la unidad, no ya del Estado español, sino de la patria española.

Si alguien ha de hablar en nombre del señor Sota, deberá declarar terminantemente que aquél es español en el sentido político y social; de no declararlo, se confirmará lo que yo digo.

Los nacionalistas vascos quieren constituir una República vasca con las tres provincias españolas y los tres departamentos franceses; que hasta allí llega su espíritu de imperialismo.

Si, el Sr. Sota ampara este nacionalismo vasco. (Rumores de los catalanistas.)

El Sr. PRADERA: Ya se hablará a su tiempo del nacionalismo catalán...

El Sr. RAHOLA: Estamos dispuestos. El Sr. PRADERA lee una proclama de los nacionalistas, en que dicen que los representantes que vengan al Congreso serán «extranjeros en las Cortes de Madrid». (Rumores.)

Ellos sueñan con la República de Euzkadi...

El Sr. NOUGUES: Pues ¡viva la República! (Risas.)

El Sr. PRADERA: Ni los republicanos deberían simpatizar con República como ésta. Lee otro texto en que se dice que los vascos creen que ser antiespañoles.

Yo creo que los nacionalistas vascos deben hacer la declaración de que España es su patria; de lo contrario, no se pueden sentar aquí.

Pide se vote la capacidad por separado de la validez.

Entre después el Sr. Pradera a estudiar el dictamen del Supremo, y termina diciendo que si se permite que se sienta en el Congreso español un extranjero, habrá abdicado la Cámara de patriotismo.

El Sr. BALPARDA, candidato derrotado, impugna, con el consentimiento de la Presidencia, el dictamen del Supremo.

El Sr. ARROYO, nacionalista vasco, defiende la elección.

Dice que se ha suscitado una cuestión sobre la capacidad, original; pero que cree que el Supremo podría haberla tratado.

El Sr. ARROYO: Hace tiempo que se sientan aquí nacionalistas y no ha habido necesidad de que se declarasen que eran españoles. Esta es una cuestión muy seria, que no debía tomarse a chacota.

(Grandes protestas.—Voces: ¡Nadie lo toma así!)

El Sr. ARROYO habla de la carta leída que publicó un semanario, y dice que él, como no es apoderado del Sr. Sota, no puede contestar sobre ella. Pero—añade—no se han leído explicaciones que en el siguiente número se publicó sobre ella.

El Sr. CAREAGA: Peores son las explicaciones.

El Sr. ARROYO sigue hablando entre interrupciones, y el Sr. CASTROVIDO defiende el derecho de todo el mundo a defender sus ideas, nacionalistas, separatistas ó cualesquiera que fueran.

El Sr. ARROYO: Y voy a hablar de lo de la bandera.

El Sr. RODES y otros catalanistas tratan de hacerla desistir.

El Sr. PRADERA: Es un incidente sin importancia!

El Sr. ARROYO: Trátase de que algunos enemigos del nacionalismo vasco quemaron en cierta ocasión una bandera española.

El Sr. GASSET: ¿Luego S. S. reprueba este acto?

El Sr. ARROYO: Desde luego. Varios diputados: ¡Muy bien!

El Sr. ARROYO refuta los cargos hechos por el Sr. Balparda.

El Sr. PRADERA rectifica.

Insiste en que él no ha querido tratar de la cuestión nacionalista, sino que ha querido plantear la cuestión de que el Sr. Sota no es español, porque él ha repudiado públicamente la honra de ser español.

Cuando se le preguntó a Sota si era español, contestó que era «ciudadano español», como antiguamente se decía que era ciudadano romano.

El Sr. ARROYO: Eso es una doctrina. El Sr. PRADERA: No caben doctrinas. O ama uno a su patria ó no la ama. Cuando se le pregunta a uno si ama a su madre, no se pone a examinar los misterios de la generación. (Muy bien. Grandes aplausos.)

(Los regionalistas protestan y se promueve un vivísimo incidente. El Sr. Bertrán y Musitu se distingue en las protestas.)

El Sr. PRADERA: Ya lo discutiremos todo. (El Presidente reclama orden.)

Cuando los nacionalistas vascos condenan que se queme la bandera española, lo condenan como condenaríamos nosotros, que se atentara contra una bandera extranjera, y sólo así.

El Sr. RODES pronuncia palabras que levantan grandísimas protestas.

El Sr. PRADERA: Si el Sr. Rodés ama a su patria...

El Sr. RODES (indignado): ¿Con qué derecho me interroga S. S.?

El Sr. PRIETO dice que esta cuestión la han provocado en las Vascongadas los tradicionalistas.

El Sr. PRADERA: Una cosa es el regionalismo y otro el nacionalismo. Cuando yo me dirigí a los catalanes para que declararan si amaban a España, es porque estaba seguro de su respuesta afirmativa.

El Sr. RAHOLA: Como que ni siquiera hubiéramos contestado, por dignidad.

El Sr. PRADERA: Pues esa pregunta va dirigida a los nacionalistas vascos.

El Sr. BALPARDA rectifica. Lee nuevos documentos redactados por el Sr. Sota, que no se puede extrañar—dice—que en este momento se le dirija la pregunta concreta de si es español ó no es español.

El ministro de la GOBERNACION. (Expectación): Me permito, señores diputados, en esta hora de pasión, recomendaros serenidad. Todos hemos escuchado con alegría las frases hermosas de amor a la patria del señor Pradera; pero no olvidemos que somos hombres del siglo XX, tolerantes y amantes del respeto a todas las ideas.

El Sr. Sota ha declarado que es español, y su abogado en el Supremo hizo manifestaciones de españolismo, representando al señor Sota. ¿Hasta dónde llega este españolismo? Nadie debe penetrar en este arcano de la conciencia. Votemos el dictamen y dejemos, como hombres transigentes, que el señor Sota se sienta entre nosotros, y otro día discutiremos tan ardua cuestión, estando el elegido presente. Mientras tanto, pensemos que las ideas no delinquen. (Muy bien.)

El Sr. PRADERA acata la decisión del Gobierno.

Se aprueba el dictamen en votación ordinaria, y se levanta la sesión a las ocho y veinticuatro.

## ALCANCE POLITICO

### EL VIAJE DEL REY A CATALUÑA

En las informaciones telegráficas de anteanoche de Barcelona y en la Prensa de esta ciudad llegada ayer a Madrid se habla de un próximo viaje del Rey a Cataluña, y hasta se añade que tanto el viaje del Sr. Cambó a Barcelona como el del Sr. González Rothwos a Madrid estaban relacionados con dicha excursión regia.

Interrogado el ministro de Fomento acerca de este asunto, manifestó que ni el Rey ni nadie le habían hablado ahora de dicho viaje, y que respecto de su breve estancia en Barcelona, ya explicó obediencia a motivos particulares.

Carece, pues, de fundamento cuanto se diga acerca del viaje de S. M. a Barcelona.

### LAS GARANTIAS

Hoy publicará la «Gaceta» el decreto restableciendo las garantías constitucionales en Barcelona.

### DE LA PRESIDENCIA

El Presidente del Consejo ha recibido la visita del embajador de Francia, que fué a cumplimentarle.

También han visitado al Sr. Maura los presidentes de las Diputaciones vascas, con Comisiones de las mismas, acompañados de los representantes en Cortes por dichas provincias.

### LAS IZQUIERDAS

Las minorías que forman el bloque de las izquierdas han vuelto a reunirse en el Congreso para ocuparse de la designación de personas para las Comisiones parlamentarias.

Los reunidos acordaron que el representante suyo en la Comisión de Suplicatorios sea el Sr. Barriobero, y volver a reunirse próximamente, para designar un reformista, un republicano y un socialista para la Comisión de Presupuestos.

### UN BANQUETE

La colonia regionalista de Murias de Paredes, ha obsequiado con un almuerzo al señor Cambó, por haber sido elevado a los Consejos de la Corona.

También asistieron, en calidad de invitados, los Sres. Ventosa y Rodés.

Los concurrentes fueron unos cincuenta.

### DICTAMENES DE ACTAS

Se han leído en el Senado los dictámenes de

actas, aprobando las de elección de senadores por Oviedo y Sevilla, aunque con protestas. El dictamen relativo a la de Sevilla está firmado por la mayoría de la Comisión. Consumirá en contra del mismo el primer turno el marqués de Grijalba.

### DEL SENADO

Antes de reunirse en el Senado la Comisión que entiende en el proyecto de contestación al discurso de la Corona, conferenció su presidente, Sr. Rodríguez San Pedro, con el señor Groizard, manifestándole que el dictamen no podría ser leído hasta hoy sábado por la necesidad de hacer conienzudo examen de la ponencia encomendada, en asunto tan delicado, al Sr. Cavestany.

«De todas suertes—dijo el Sr. Rodríguez San Pedro,—la discusión del dictamen, dadas las prescripciones reglamentarias, comenzará el próximo lunes.»

La Comisión ha estado reunida largo rato examinando la ponencia del Sr. Cavestany.

### LA COMISIÓN DE ACTAS DEL SENADO

La Comisión de Actas del Senado dió dictamen admitiendo al ejercicio del cargo de senador a los Sres. Orts y Cano, Martín Agüera, García Baquero, Alas Pumarín, Chabaud y marqués de Santa María de Carrizo.

Estuvo en el Senado, después de suspendida la sesión, el ministro de Estado, Sr. Dato. Hablando con la Prensa, confirmó lo dicho desde el banco azul por el ministro de Marina respecto a la reglamentación del juego, asunto del cual no ha llegado a tratar el Consejo de ministros.

Añadió que tampoco había deliberado el Gobierno sobre la creación de un departamento ministerial.

A última hora de la sesión del Senado se ha leído el dictamen de la Comisión de actas sobre la elección de Ciudad Real. Se propone la validez de la elección de los Sres. Candore y Criado y la nulidad de la del conde de Casa Valiente, por no haber obtenido la mitad más uno de los votos de los que tomaron parte en la misma.

Propone, además, que se repita la elección, con los mismos compromisarios, entre los señores conde de Casa Valiente y D. Pedro García Gutiérrez.

### EL SEÑOR DATO

El ministro de Estado estuvo ayer tarde en el Congreso.

Manifestó que a última hora iría al Palacio para despachar con el Rey; pero que no llevaba ningún decreto a la firma del Soberano. Interrogado sobre los convenios comerciales, eludió una contestación categórica por la índole del asunto.

### LOS DICTAMENES DEL SUPREMO

Con ocasión de discutirse en el Congreso los dictámenes de actas, vuelve a hablarse del tema, ya muy manoseado en el período de sesiones, que precedió a la constitución de las anteriores Cortes.

Nos referimos al hecho de que en elecciones en que las circunstancias que han concurrido han sido bien idénticas, los dictámenes emitidos por el Supremo son distintos.

Entre elementos conservadores se habla mucho de la necesidad de acabar con el actual sistema y de que con ello termine lo que viene ocurriendo como consecuencia de imperar el criterio de aprobar los dictámenes de dicho alto Tribunal.

### EL GOBERNADOR DE BARCELONA

Ayer tarde ha regresado a Barcelona el gobernador civil, Sr. González Rothwos.

### LOS EXPORTADORES DE VINOS

Una Comisión de la Federación de Sindicatos de exportadores de vinos ha visitado al ministro de Estado para solicitar algunas aclaraciones al Convenio comercial con Francia.

La discusión a que se prestó el dictamen acerca del acta de Valmaseda pudo tener consecuencias políticas.

El discurso del diputado jaimista Sr. Pradera, en la parte en que se ocupó de los ideales del Sr. Sota, produjo impresión en la Cámara, contribuyendo a animar el debate la intervención del Sr. Arroyo y la actitud de los regionalistas.

Gran parte de la Cámara estaba en una disposición de ánimo que hacía temer que fuera rechazado el dictamen sobre la capacidad del Sr. Sota, y esto lo advirtió el ministro de la Gobernación, quien intervino en forma tan hábil como política, haciendo un llamamiento, en nombre de las ideas liberales, a la serenidad de los presentes, invitándoles a aprobar el dictamen, y al Sr. Pradera

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Los harineros.—Los fabricantes de harinas de Valladolid y Bilbao han visitado a los señores comisario general de Abastecimientos...

Intereses catalanes.—Han estado a visitar al ministro de Fomento D. Magín Morera, diputado a Cortes por Barcelona...

Subvención para el Congreso de riegos.—Una Comisión, compuesta por los Sres. Gasset, vizconde de Eza y marqués de la Frontera...

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas de Comercio.—Por haber sido jubilado el catedrático numerario de la Escuela de la Coruña, D. José Pons y Meri...

Institutos.—Nombrando, en virtud de oposición entre auxiliares, catedrático numerario de Agricultura del Instituto de Barcelona a D. Rafael García Fando.

Idem, en concurso de traslado, profesor numerario de Dibujo del Instituto de Murcia a D. Manuel Pareja Rodríguez.

Idem ayudantes de la Sección de Letras de los Institutos de la Coruña y Pamplona, respectivamente, a D. Manuel Pedreira y a D. Ignacio Juan Astiz y López de Goicoechea.

Se anuncia a oposición entre auxiliares la provisión de la cátedra de Historia Natural y Fisiología y Higiene del Instituto del Cardenal Cisneros, de esta corte.

Ha sido nombrado el siguiente Tribunal que ha de juzgar las oposiciones a la cátedra de Caligrafía del Instituto de Logroño: presidente, D. Eduardo Vincenti; vocales: don Eduardo Tolosa, D. Antonio Infante, D. Félix Gañán González y D. José María Rubio Sánchez.

Jubilaciones.—Han sido jubilados, por edad, los maestros siguientes: doña Cecilia Gil y Gil, de Torreblanca (Castellón); doña Isabel González Carmona, de Oliyares (Sevilla); doña Juana Peiró Pascual, de Isla del Palmar (Valencia); D. Manuel Ruiz Campos, de Cesantes (Pontevedra); D. Celestino Marcos Vaquero, de Vecla de Veltes (Salamanca); D. Esteban Alonso, de La Ouesta (León); D. Juan Badía, de Viñols (Tarragona); D. Vicente Fernández, de Villanueva (Oviedo); D. Pedro Hernández, de Narrillos del Alamo (Ávila); D. Ramón Lapasa, de Vilamía (Huesca); D. Francisco León Blanco, de Pruna (Sevilla); y D. Pedro Moga Castells, de Vilamit (Lérida).

Maestros sustituidos.—Se declaran sustituidos a doña Felisa Vidal, de Gení de la Sal (Lérida); doña María Sanz Merino, de Tajueco (Soria); doña María Piñero y García, de Castañares de Rioja (Logroño); doña Juliana Catalán, de Colmenar Viejo (Madrid); D. Demetrio Plaza Muñoz, de Fuenteovejuna (Córdoba); y D. José Daniel Vergara, de Villahermoso del Río (Castellón).

Maestros excedentes.—Se concede la exención a doña Francisca Santamaría, de Beluzo (Pontevedra); doña Ramona Ponce, de Valdepeñas (Ciudad Real); doña Pilar Sarasa, de Liturnigo (Zaragoza); y doña Gumerinda Santamaría González, de Prejano (Logroño).

Universidades.—Se nombra el Tribunal que ha de juzgar las oposiciones a la cátedra de Patología quirúrgica, vacante en las Universidades de Salamanca y Central, respectivamente.

Presidente: D. Ramón Jiménez García. Vocales: D. Nicolás de la Fuente, D. Laureano Olivares, D. José María Machi y D. León Cardenal y Pujals.

Presidente: D. José Franco Rodríguez. Vocales: D. Antonio Alonso Cortés, D. Fernando Escobar, D. Gregorio Fidel Fernández y D. Primo Garrido Sánchez.

Se nombra a D. Adelardo Mora auxiliar numerario de la Facultad de Medicina de la Universidad de Granada.

SUCESOS DEL DIA

Accidente de trabajo.

Descargando un vagón en la estación del Norte, se desprendió la portezuela y cayó sobre el obrero Saturnino Fernández, produciéndole la grave fractura de la pierna izquierda.

Los infantes.

El zapatero José Cuadrado Santalla ha sido detenido por sustraer de un establecimiento de la calle del Desengaño, núm. 22, pieles por valor de 1.600 pesetas.

En el acto de la detención le fueron ocupadas cuatro pieles.

Caída.

Al evitar ser atropellada por un coche en la calle de Alcalá, Juana del Barrio Blanco, de veinticuatro años, domiciliada en la calle de Fernando el Santo, núm. 7, tuvo la desgracia de caerse y recibió un golpe con el estribo de una tranvía, fracturándose los huesos de la nariz.

Defunción.

La Guardia Civil del Puente de Segovia, el guardia de Seguridad Francisco Rodríguez y el guarda de la estación del Paseo Imperial, Félix Calvo, detuvieron anteayer a cinco de los ladrones de carbón que el día anterior llevaron género en cantidad de 300 kilogramos, robados en la citada estación, a la taberna de la glorieta del Puente de Toledo, cuyo dueño también está detenido, y de cuyo suceso dimos cuenta.

Un timo.

En la tienda de Hijos de Magdalena, Arrenal, 15, encargó un joven que llevaran impermeables, para elegir, a la calle de Mayor, 55, casa de huéspedes; así lo hizo el Sr. Magdalena, enviando tres, de los cuales escogió uno el timador, y con el pretexto de ir a enseñárselo a su padre, que decía estaba en otra habitación, salió con el impermeable, valorado en 95 pesetas, y no se ha vuelto a saber de él. El Sr. Magdalena presentó la correspondiente denuncia.

Detenciones.

Han sido detenidos por la Policía e ingresado en la cárcel celular diez y seis individuos para cumplir arresto gubernativo.

El timo de las limosnas.

Rosa Ribau Fernández, de cincuenta y nueve años, que vive accidentalmente en el Hospital de San Carlos, ha denunciado a dos desconocidos que le han timado en la calle de Atocha, por el procedimiento de las limosnas, 150 pesetas.

Robo de sellos.

El Sr. D. Angel San Martín, dueño de una librería situada en la Puerta del Sol, nos ruega hagamos la aclaración de que en su establecimiento no se compran sellos fuera de las expendedorías.

Riña entre borrachos.

El exceso de alcohol que tenían en sus estómagos Miguel Rodríguez Villator, Joaquín Martínez Fons y José Martínez Díaz les hizo sentirse valientes, y en la calle de Los Requeña (Puente de Vallecas) regañaron, viniendo a las manos, y sufriendo los tres heridas y contusiones de pronóstico reservado, de las que fueron asistidos, además de alcoholismo agudo que padecían.

Los descuidados.

En la Puerta del Sol le robaron una pitillera de plata a D. Felipe de Castro. El autor del hecho, Fermín López, fué detenido y recuperada la pitillera.

Caída.

En el pueblo de Villatobas se cayó el año de ocho años Victoriano Fernández y se produjo lesiones de pronóstico reservado. Ayer fué trasladado a Madrid, ingresando en el Hospital Provincial.

Accidente de trabajo.

El obrero de la estación del Mediodía Celestino Díaz Sánchez tropezó con un madero cuando estaba trabajando, y se produjo varias lesiones de pronóstico reservado.

Atropello.

En la calle de Antonio Maura (Puente de Vallecas) fué atropellado Domingo García Vela por el carruaje que guiaba, y resultó con diversas lesiones de alguna importancia.

Escuelas de Maternología

Mañana domingo, a las once de la mañana, tendrá lugar la sexta conferencia pública del curso de Maternología, en los locales siguientes:

Escuela de Veterinaria (sala número 1), doctor Heredero. Escuelas de Aguirre (Alcalá, 70), doctor Romeo Lozano. Grupo Escolar (Florida, 15), doctor Vázquez Lefort. Instituto del Cardenal Cisneros (calle de los Reyes, sala número 2), doctor Jiménez Guineá.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

DE JOAQUIN BELDA

"LA COQUITO"

Se ha puesto a la venta la cuarta edición de esta famosísima novela. Pedidos a BIBLIOTECA HISPANIA, CID, 4.

"Manual de El Perfecto Canalla,"

Acaba de ponerse a la venta una reedición de esta obra popular de RAFAEL DE SANTA ANA, aumentada y avalorada con una original cubierta tricolor. Para pedidos, librería de Fernando F. Puerta del Sol, 15.

DON GONZALO PARDO

Víctima de larga y penosa enfermedad falleció ayer por la tarde nuestro compañero en la Prensa el redactor de El Debate don Gonzalo Pardo.

Periodista antiguo, que trabajó casi toda su vida en la Prensa vascueta, siendo redactor de El Porvenir y La Libertad, y más tarde director de La Defensa, órgano del partido conservador; se trasladó a esta corte cuando el Sr. Maura dejó la jefatura del partido.

Entonces entró a formar parte de la Redacción de El Debate, donde, a pesar de la dolencia que minaba sus energías, laboró sin cesar hasta que ya las fuerzas le abandonaron por completo.

A sus hijos, especialmente a D. Gonzalo, también compañero nuestro en la Prensa, enviamos la expresión de nuestro sincero pésame por la desgracia que les affige, pésame que hacemos extensivo a la Redacción del estimado colega.

NOTICIAS GENERALES

En el patio del ministerio de Estado se celebrará, desde ayer hasta el 21 del corriente, una Exposición de arte polaco, en la que, de tres a seis y media de la tarde, se podrán examinar las obras de los artistas polacos Wladyslaw Jahl, Jozef Pankiewicz, madame Wanda Pankiewicz y Wklaw Zawaclowski.

Ateneo de Madrid.—Hoy sábado 6 del actual a las siete menos cuarto de la tarde, continuará la señora condesa de Pardo Bazán su curso acerca de «La literatura francesa decadentista». Será el tema de esta conferencia «La decadencia.—Verlaine».

Ha sido nombrado profesor del Conservatorio de Oporto, de reciente creación, nuestro compatriota y distinguido profesor del Real y Sinfónica D. Angel F. Fuentes, que hasta hace pocos días desempeñó la presidencia de la Asociación General de Profesores de Orquesta.

La Revista Técnica de la Guardia Civil ha publicado, y regala a sus suscriptores con el número de marzo, un gráfico de caza y pesca interesantísimo y útil. Es un grabado de medio metro de largo por casi tanto de alto, donde en forma originalísima y patentada aparecen las fechas en que se abren y cierran las vedas de toda clase de caza y pesca.

Indispensable para todo guardia civil, ha de ser también muy interesante para los cazadores, y es trabajo que honra a tan excelente publicación profesional, habiéndose puesto a la venta en todas las librerías al precio de una peseta.

La Honradex.—Esta Sociedad, a partir del día 15 del presente mes establecerá en su domicilio social, Reina, 9, primero, el servicio de vacunación a disposición de los socios y familias empadronadas. Para tener derecho a este beneficio será condición indispensable la presentación de la cartilla de identidad. Los días de vacunación serán los miércoles y sábados, no feriados, de cuatro a seis de la tarde. La vacuna que se utilice la facilitará gratuitamente el Laboratorio Municipal.

La Real Academia Nacional de Medicina lebrará sesión pública hoy sábado, a las seis y media de la tarde, estando señalados los asuntos siguientes: «Epidemia de esípela médica» y «Seguros sociales».

Hospital del Niño Jesús.—El domingo, a las diez y media de la mañana, dará una conferencia en este hospital el doctor Muro, sobre «Las anomalías de la acomodación y refracción, y su corrección por medio de cristales en el siglo XVI y en la actualidad».

EN EL TEATRO REAL

CONCIERTO BENEFICO

La junta de señoras de la Asociación para el mejoramiento moral y material de la clase obrera ha organizado un interesante concierto benéfico que se celebrará en el teatro Real mañana domingo a las cinco y media de la tarde.

Es presidenta de honor de los Centros de España de esta Asociación S. M. la Reina doña Victoria Eugenia.

La junta está formada por las ilustres damas siguientes:

Presidenta, duquesa de Medinaceli; vice-presidentas, marquesa de Camarasa y duquesa del Infantado; vocales: duquesa de Plasencia, duquesa de San Carlos, marquesa de Martorell, baronesa de Sarrutegui, marquesa de Castrillo, Marquesa de Torre-Villanueva, Luisa S. de Sánchez Guerra, Rosa Pinestrá de Campuzano, Dolores S. Guerrero (viuda de Delgado), Adela G. de Dupuy de Lome, Catalina Urquijo de Oriol, marquesa de Ontivero, condesa de Siamazo, marquesa de Silevela, marquesa de Linares, duquesa de Abrantes, marquesa de Rafal, condesa de la Patilla, duquesa de Baena, marquesa de Mesa de Asta, duquesa de Pastrana, condesa del Val, condesa de Tilly y Heredia Spinola, condesa de Via-Manuel, condesa de Moral de Calatrava, vizcondesa de Eza, marquesa de Campo de Vila, condesa de Romanones, condesa de Mirasol, marquesa de Monistrol, condesa de Ariza, marquesa de Portago, Encarnación Z. de Aznar, condesa del Serrallo, marquesa de Cañada Honda, señora de Calbetón, señora de Bermúdez de Castro, Emilia Fernández de Villavicencio y María de Cárdenas.

El programa que será interpretado en este concierto por la Orquesta Sinfónica que dirige el eminente maestro Arbós, y en el que tomará parte el genial pianista Arturo Rubinstein, es el siguiente:

Primera parte.

Quinta sinfonía en mi menor (Nuevo Mundo), Dvorak.

I.—Adagio. Allegro.

II.—Andante lacrimoso.

III.—Scherzo.

IV.—Final.—Allegro.

Segunda parte.

Concierto en sol menor (op. 22), para piano con acompañamiento de orquesta, Saint-Saëns.

I.—Allegro maestoso.

II.—Scherzo.

III.—Final presto.

Tercera parte.

En las estepas del Asia Central, Borodin. Intermedio de Goyescas, Granados.

Tannhäuser, abertura, Wagner.

A este concierto asistirán SS. MM. y Altezas Reales.

COMUNICACIONES

Oposiciones en Correos.

Han sido aprobados: Primer tribunal.—D. Santos Alonso Herrán, D. Bernardo Alonso Martín, D. José Alonso Santaclalla, D. Antonio L. Alpera Soler, D. José Altes Castells, D. Benito Alvarez Alvarez, D. Angel Alvarez Sanz, don

Francisco Javier Alvarez de Sotomayor, don José del Amo García, D. Tomás Amorós Pons, D. Justo Andrés Arifios, D. Juan Andrés García, D. Francisco Angas Capuz.

Segundo tribunal.—D. Francisco Ales Gallego, D. Vicente Alfonso Quilis, D. Heliodoro Alonso Tajadura, D. Carlos Alonso Alvarez, D. Marcelino Alvarez Andrés, D. Fernando Alvarez Blázquez, D. Antonio Alvarez García, D. Andrés Amaya Viñas y D. Ricardo de Andrés Gabarreta.

SECCION OFICIAL

La Gaceta publica las disposiciones siguientes:

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden nombrando para el Registro de la propiedad de Murcia, a D. Julio Saavedra y Magdalena, registrador excedente de Alcalá de Henares, de primera clase.

GUERRA.—Real orden circular disponiendo que la adquisición de cochinos rodados de campaña se ajuste a las bases que se publican.

HACIENDA.—Real orden desestimando instancia de D. León Carrillo de Albornoz, delegado que fué en la provincia de Huesca, declarando que dicho señor debió cesar, como cesó, en el servicio activo el día 22 de febrero del año actual, hasta el cual, inclusive, tiene derecho al abono de su sueldo, y disponiendo, con carácter general, que en lo sucesivo los funcionarios de este ministerio que sean jubilados con arreglo a las disposiciones que se indican, deberán cesar en el servicio activo el mismo día en que cumplan los sesenta y cinco años de edad.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Anunciando hallarse vacantes los Registros de la propiedad que se indican.

Hacienda.—Subsecretaría.—Anunciando haberse presentado en este ministerio las instancias que se indican solicitando acogerse a los beneficios de la ley de 2 de marzo del año próximo pasado.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando haber sido solicitado por D. Eduardo Paniagua y Ramírez duplicado de su título de licenciado en Medicina.

Ascensos y nombramientos de personal administrativo y subalterno, dependiente de este ministerio.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 4, Dia 5. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 5 por 100 amortizable, etc.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«ALONDRA»

Drama en tres actos de don Eduardo Marquina.—Beneficio de don Fernando Díaz de Mendoza.

Princesa.—No acertamos a explicarnos la homogeneidad constante de la producción teatral del Sr. Marquina, poeta cuya edad cercana a los albores de esa madurez lúcida, la mejor época de los artistas que nos hace esperar siempre un progreso de su modo de reflexionar el mundo o su concepción de las cosas en el teatro, teatro que el Sr. Marquina cultiva con toda la honestidad a que le obliga su buena estirpe literaria. El Sr. Marquina, en sus poetas, en sus crónicas y artículos y en alguno de sus dramas ya de fecha relativamente lejana, ha demostrado al lector curioso, que es un literato enterado, en posesión de esa cultura fundamental tan rara por desgracia hoy, entre la mayoría de nuestros autores.

Este saber del Sr. Marquina no permite concebir la esperanza de que le mejore una educación intelectual que ya posee. Por eso nos apena la falta de aliento visible, que salvo sus dramas Benvenuto Cellini y Las hijas del Cid sobre todo, se nota en sus producciones teatrales, algunas de ellas, como En Flándes se ha puesto el Sol y Doña María la Brava, han sido más fecundas para el éxito teatral, más o menos deleznable en el tiempo, y para la taquilla, que para el haber ideal, positivo, del poeta.

Este estancamiento lastimoso para hombre del valer del Sr. Marquina, esa propensión a los gris, esa humildad de su musa, sometida a una discreción y a una moderación amable, nos dejan un poco fríos y contristados, ante sus últimas comedias, labor de estos postreros años.

El drama Alondra, estrenado anoche con buen éxito en la Princesa, tiene todas las características de las últimas obras aludidas. Un diálogo pulcro, con alguna belleza saliente de vez en vez, una fábula poco intensa y una realización escénica hábil. Para cualquier autor dramático corriente, sería bastante; para un hombre que nos prometía tanto como el Sr. Marquina, para el autor, en fin, de las ya citadas Hijas del Cid, es poco... muy poco.

Don Juan Manuel Carvajal, la madre, Carlos el hijo, Julio, todos los principales personajes de Alondra, los conocemos con agrado, no llegan muy adentro de nuestro sentir y nos despedimos de ellos con gran pena, sin conservar esa impresión estética que se acrecienta y nos enriquece espiritualmente. Los conflictos son muy de teatro viejo y el teatro que envejece está en plano secundario, las pastores y los sentimientos van muy encauzados en esa pericia de autor avezado. Todo, en fin, está bien, nada más que bien. Así fué el éxito, ponderado, de verdadera estima. Siempre seguiremos esperando más, muchísimo más, del autor de Las Eglogas.

La representación de la obra cuidadísima, acusando la magnífica dirección de aquella casa, nunca bastante elogiada. La señora Guerrero admirable en su papel de Carmen Hellín, papel muy por debajo de sus facultades. Entonadísima la Sra. Salvador y muy bien la señorita Ladrón de Guevara. De los actores, sobresalió el Sr. Díaz de Mendoza. Los demás compusieron adecuadamente el conjunto.

El Sr. Marquina salió a recibir los aplausos del público al final de cada acto.

El teatro brillantísimo, testimoniaba una vez más las simpatías de que goza el beneficiado.

Los trajes que lucieron las actrices, de exquisito buen gusto, sobresaliendo los de la señora Guerrero. Y la escena muy bien servida.

J. SERRÁN

«LA CARTUJANA»

Novedades.—Anoche se estrenó La cartujana, letra de los Sres. Paradas y Jiménez, música de los maestros Vela y Bru.

Adoce la obra de falta de originalidad, pues el caso que es un torero que llega a la cúspide de su arte se enamora de una mujer, en la que tiene puesta su vida entera el proyecto que le ayudó en el principio de su carrera taurina, no es cosa nueva, y nos trajo a la memoria La primera de feria, con la que tiene enorme semejanza. La cartujana, estrenada anoche en el popular teatro de la calle de Toledo.

Los autores supieron, si, intercalar en la obra la nota sentimental, que tan rápidamente se adueña del público de aquel teatro, y ello les valió muchos aplausos y la salida al proscenio al final de casi todos los cuadros, y varias veces al terminar la obra.

María Lacale, la Bonastre, y la Romero dominaron a la perfección sus papeles. La primera tuvo que repetir con el Sr. Gómez Bur el día de los pajarillos, que tiene una música alegre y juguetona.

De ellos hay que mencionar, además del citado, a Lloren, Codorniu, Guillot y Aparici, y muy especialmente a Aznares, que supo sacar partido de un embolado poco fácil.

La obra estrenada anoche no es de las que dan gloria a los autores, aunque se repitieron algunos números de música, y el público bueno, que no falta a Novedades, aplaudió repetidas veces, y hará que se ponga largo tiempo en los carteles.

J. R. A.

GACETILLAS

Princesa.—El domingo, a las seis y media de la tarde, se verificará la tercera representación del drama en tres actos y en prosa original de D. Eduardo Marquina, titulado Alondra, que se estrea en el beneficio de Fernando Díaz de Mendoza.

Por la noche, a las diez, y por primera vez en función popular a mitad de precios, Alondra.

Comedia.—El domingo, a las cinco de la tarde, se pondrá en escena la tragedia grotesca ¡Que viene mi marido! Todas las noches se representa la obra...

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

Francia. — París, 5. — Comunicado de las once de la noche. — Los alemanes no han renovado sus tentativas en el transcurso del día en el frente al Norte de Montdidier. Las tropas francesas han continuado vigorosamente al enemigo y han conseguido mejorar sus posiciones en diversos puntos, especialmente en las regiones de Mally-Raineval, de Contigny, de los cuales tienen los límites Norte y Oeste. Entre Lassigny y Noyon la actividad de ambas artillerías se ha mantenido violenta. Los franceses han ganado de nuevo terreno, durante la noche, al Norte de Montreuil. El día ha transcurrido con bastante tranquilidad en el resto del frente. Aviación. — Durante el día 5 del presente han derribado cinco aviones alemanes, de los cuales uno por el tiro de las ametralladoras francesas. Además, un globo cautivo alemán ha sido incendiado por un aparato francés. Durante la noche del 4 al 5, y durante este último día, la aviación francesa de bombardeo ha verificado numerosas salidas. Han sido arrojadas 23 toneladas de proyectiles sobre los acantonamientos, estaciones y establecimientos del enemigo. Han sido constatados incendios, especialmente en las estaciones de Laon y en San Quintin. Se confirma que otros cinco aviones alemanes han sido destruidos por los platos franceses durante los días 27 y 31 de marzo y 1.º y 2 de abril. Ejército de Oriente. — Varios reconocimientos búlgaros han sido dispersados en el frente bitánico y en el frente serbio. Al Norte de Monastir la artillería pesada francesa ha enfocado con éxito las baterías búlgaras. Los aviadores aliados han lanzado 1.500 kilos de explosivos sobre las líneas férreas del Vardar y de Seres. Ha sido derribado un avión búlgaro. (T. S. H.) Alemania. — Nauen, 5. — Luchas de artillería y combates locales de infantería a ambos lados del Somme. Sobre la orilla occidental del Aves fracasaron fuertes contraataques franceses. Viva actividad de artillería ante Verdun. (T. S. H.) Inglaterra. — Carnarvon, 5. — Comunicado de la mañana. — Entre el río Luce y el Somme continuó durante la tarde de ayer y hasta bien entrada la noche la violenta lucha. El enemigo empleó fuertes contingentes y verificó repetidos ataques contra nuestras posiciones. Estos ataques fueron rechazados con pérdidas para el enemigo; pero nuestras tropas se vieron obligadas a repliegarse una corta distancia a posiciones al Este de Villers-Bretonneux, que está ahora en su posesión. Al Norte del Somme la artillería enemiga ha demostrado actividad durante la noche en las proximidades de Bucquoy y en el valle del Scarpa. En la madrugada de hoy nuestra artillería cañonó concentraciones enemigas en las proximidades de Albert. (Telegrafía sin hilos.) Inglaterra. — Carnarvon, 5. — Comunicado de la noche. — Esta mañana la actividad de la artillería enemiga y morteros de trinchera aumentó al Norte del Somme, y fue seguida por una serie de fuertes ataques de infantería a lo largo de toda la parte del frente de batalla, entre el río Somme y las proximidades de Bucquoy. Las últimas noticias indican que estos ataques no han obtenido prácticamente ningún éxito en ningún sitio, y han causado nuevas y considerables bajas entre las tropas enemigas. En el mismo frente nuestras tropas verificaron con éxito un ataque en las proximidades de Hebuterne, y cogieron unos doscientos prisioneros y unas cuantas ametralladoras. Al Sur del Somme el enemigo no ha verificado ningún nuevo ataque durante el día de hoy en el frente británico. Las noticias que se reciben confirman que la lucha ayer en este frente fue de las más severas y persistentes, y el enemigo ejecutó repetidos asaltos contra nuestras posiciones al Este de Villers-Bretonneux. (T. S. H.) Turquía. — Viena, 5. — Frente de Palestina. Estronchando de cerca al enemigo, nuestras tropas han llegado a ambos lados de la carretera de Salt-Jericho al Jordán, cuya orilla Este se halla aún ocupada por los ingleses. Los numerosos muertos y heridos que los turcos han encontrado en su camino son prueba de las elevadas pérdidas que ha sufrido el enemigo. En El Salt encontramos rico material de municiones y botín, que cayó entre nuestras manos. En la orilla occidental del Jordán, débil fuego de artillería en diferentes puntos; encuentros entre patrullas, favorables para nosotros, a raíz de los cuales regresamos con prisioneros. En las proximidades de Jaba fué rechazado un ataque de un destacamento de reconocimiento enemigo. En los Dardanelos, como represalias de los ataques aéreos enemigos contra la ciudad abierta de Esme el día 22 del pasado, fué atacado con éxito visible en la noche del 1 al 2 del actual por nuestros hidroaviones la ciudad y acantonamientos enemigos de Tenedos. Todos nuestros aviones regresaron indemnes. En los restantes frentes, nada digno de mención. (T. S. H.) LOS RUSOS La Conferencia de comisarios. — Moscú, 5. La Conferencia de comisarios ha organizado una Comisión interministerial especial, a fin de asegurar la realización práctica del Tratado de Brest-Litovsk. Se propone restablecer las comunicaciones postales y telegráficas con los Imperios Centrales. Una delegación especial irá a América para arreglar las provisiones militares pedidas por Rusia a Casas Americanas y para hacer Convenios respecto a las relaciones comerciales futuras. (Agencia Radio.) Viveros para Finlandia. — Helsinki, 5. — Habiendo dirigido el Gobierno finlandés al alemán una petición urgente de aprovisionamiento, éste avisó que podía enviar a Finlandia cien toneladas de harina, y ulteriormente, des-

pués de una autorización del Gobierno búlgaro, dos mil toneladas de nabos, añadiendo que la situación alimenticia en Alemania no permitía enviar más y la de Austria era aún más crítica, siendo necesario adoptar una próxima medida para la reducción de la ración de pan. (Agencia Radio.) Toma de la región de Erzerum. — Londres, 5. — Comunican de Petrogrado que un Cuerpo de ejército armenio y destacamentos voluntarios de armenios se han vuelto a apoderar de la región de Erzerum. Los destacamentos ultramarinos y alemanes, que han llegado a Verchay y Dnioprova, continúan su avance en las dos orillas del Dnioper. (Agencia Radio.) Los rusos en Helsingfors. — Copenhague, 5. — Comunican de Helsingfors que la ciudad se encuentra actualmente ocupada por importantes fuerzas rusas y de la Guardia Roja, y que los alemanes no podrán apoderarse de la ciudad con la sola división que ha llegado de Dantzig. Personas competentes opinan que serán precisas dos divisiones. Se prevén, por lo tanto, sangrientos combates en el Golfo de Finlandia. (Agencia Radio.) Violentos combates. — Copenhague, 5. — Dice el «Politiken» que el jueves hubo violentos combates cerca de Abo. Los alemanes y la Guardia Blanca sitiaron a numerosas guardias rojas, que estaban recluidos en los cuarteles de Korpo. Varios guardias rojos rendidos pintan la espantosa situación actual en las regiones agrícolas de Finlandia. En las ciudades la situación es soportable, gracias a los jefes, que han podido dominar a los elementos turbulentos. (Agencia Radio.) Ucrania rompe con Rusia. — Londres, 5. — Comunican de Petrogrado que el miércoles pasado, en la sesión de la Rada de Kiev, el general alemán Staffer y los coronados Riösen y von Kullberg adjuraron a Ucrania para continuar la guerra contra el Gobierno de los Soviets rusos, prometiéndoles la orientación ayuda de Alemania. La Rada decidió romper sus negociaciones con Rusia. Los germano-ukranianos que intentaban volver a apoderarse de Odesa y Nicolaieff han sido rechazados hacia Znamienka. La Rota rusa del mar Negro ha rechazado a los navios germano-ukranianos que intentaban llegar a Odesa. El Gobierno ruso, contestando a la petición de Rumania para entablar relaciones diplomáticas, propuso el establecimiento de Comisiones locales en las ciudades interesadas, con participación de los representantes de los aliados. (Agencia Radio.) LOS ALIADOS Telegrama del arzobispo de Nueva York. — Nueva York, 5. — El cardenal Harley, arzobispo de Nueva York, ha dirigido al cardenal Amette un telegrama de protesta, afirmando, con la simpatía de los católicos de Nueva York, la inquebrantable fidelidad para la defensa de la causa común que une a las dos grandes Repúblicas, llamando la bendición de Dios sobre los bravos oficiales y soldados de los ejércitos aliados en su espléndida resistencia por la libertad y la justicia. (Agencia Radio.) LOS NEUTRALES Suecia y Alemania. — Londres, 5. — Como consecuencia de la decisión del Gobierno sueco de limitar las exportaciones de minerales a Alemania, las exportaciones alemanas de carbón de cok a Suecia serán reducidas a la mitad durante el mes de abril; es decir, se exportarán cien mil toneladas en vez de doscientas mil. Las negociaciones siguen su curso; pero estas reducciones serán mantenidas hasta que finalicen aquéllas. El sábado celebrará una conferencia los armadores y el Gobierno relativa a un acuerdo sobre el tonelaje con los aliados. (Agencia Radio.) Desórdenes en Holanda. — Amsterdam, 5. El jueves, a consecuencia de la reducción de la ración diaria de pan de 250 a 200 gramos, las clases trabajadoras de Holanda han demostrado gran efervescencia. En Amsterdam y en provincias han sido asaltadas numerosas panaderías. En Limburgo, numerosos obreros se han declarado en huelga por la insuficiencia de la alimentación. Han estallado también graves desórdenes en Maastricht. (Agencia Radio.) LOS IMPERIOS CENTRALES Lichnowsky, procesado. — Copenhague, 5. Dice la National Zeitung que se ha entablado un proceso contra Lichnowsky. Numerosos testigos serán examinados. (Agencia Radio.) El discurso del conde de Czernin. — Copenhague, 5. — La Prensa alemana comenta el discurso del conde de Czernin en términos contradictorios. El Correo de la Bolsa señala que Czernin piensa evidentemente que la apertura de la ofensiva no ha disminuido la posibilidad de un acuerdo. El Deutsche Tages Zeitung reprocha violentamente al conde Czernin por su falta de energía. El Kreis Zeitung y Lokal Anzeiger se declaran satisfechos con el discurso. Berlín aprecia, sobre todo, la manera con que Czernin rechazó la oferta de paz de Clemenceau. El Tageblatt persiste en considerar a Alsacia como el solo obstáculo para la paz general. (Agencia Radio.) Un discurso de Michaelis. — Amsterdam, 5. Antes de abandonar Berlín para Stettin, donde ocupará el cargo de Presidente de la Pomerrania, Michaelis ha pronunciado un discurso sobre la situación de Alemania, en el cual ha dicho: «Sería un error el creer que las pruebas a que estamos sometidos tomarán con la guerra. Continuará la miseria, que debemos soportar sin murmullos. Reinará la pobreza. Debemos admitir que somos también responsables de esta guerra, no en el sentido político, puesto que el Kaiser hizo todo lo posible para mantener la paz hasta el último minuto, sino por las circunstancias, que nos han impuesto pruebas amenazando hacer al dinero el amo del mundo. Queremos salir al paso de sumisiones materialistas. Si fuera encargado del Gobierno, rechazaría imponer indemnizaciones de guerra; antes ver caer al

pueblo en el abismo de materialismo; éste sería el caso si los enemigos tuvieran que pagar los gastos de guerra. Debemos enseñar al pueblo a hacerse sencillo, sobrio y económico.» (Agencia Radio.) A TRAVES DE LOS LIBROS BAJO EL SOL DE ESPAÑA Enrique Pérez Pardo, el joven poeta aragonés, ha reunido en un volumen, exquisitamente presentado, una buena parte de las composiciones en que ha dado suelta a una inspiración netamente española. Por que este libro suyo tiene como nota predominante la de su carácter esencialmente nacional, la de que son trabajos muy delicadamente compuestos, en todos los cuales campea un espíritu entroncado con las raíces de nuestra personalidad y las distintas facetas de nuestra psicología. Lo mismo en Los cinco romances de la prosa, que en sus Pinturas de la España gloriosa, igual en sus cuadros Del tiempo viejo y galante, que en La hija del ventero o en su Abo en la jornada, Pérez Pardo nos habla de algo que conocemos muy bien, porque es cosa muy nuestra, y de ello nos habla con una elegancia y un acierto que nos rinde a su devoción y entusiasmo. El autor de Bajo el Sol de España, obtiene con este su primer libro un éxito que debe animarle para proseguir una labor que tan brillantemente se inicia. J. G. M.

ESTADO DEL TIEMPO

Se aleja de España la perturbación atmosférica, pero aún ocasiona lluvias abundantes en su mitad septentrional. Durante la noche anterior no se registraron heladas en España. Tiempo probable en las distintas regiones de España. — Tendrá a mejorar. Madrid. — Altura barométrica a las doce del día 5, 704,5 milímetros; temperatura máxima del aire a la sombra, 14,4; ídem mínima, 5,0; recorrido total del viento, 222 kilómetros; velocidad máxima del viento, 10 kilómetros; dirección dominante del viento, Nordeste; lluvia recogida, 1,6 litros por metro cuadrado. Tiempo probable en la provincia de Madrid. — Tendrá al buen tiempo. Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 5.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc.

esos muchos asuntos de cuya solución ha de preocuparse, y que, de no conseguirse, no será seguramente por omitir el Gobierno cuantas gestiones dependan de su buena voluntad. Carpinteros a Francia. La Sociedad de carpinteros ha recibido una demanda de 400 obreros para Francia. La nobleza valenciana. La nobleza valenciana se ha agrupado en una nueva Hermandad para procurar mayor esplendor en el culto del Santo Cáliz de la Cena, que se venera en esta catedral. Los cuerpos de Correos y carteros. Los empleados de Correos y los carteros de esta región se han reunido, ratificando los nombramientos del presidente y del vicepresidente de la Junta de Unión y Defensa, para que les representen en la Asamblea de Barcelona. También han acordado el plan de reformas de los servicios. Huelga. Huesca, 5. — En las obras de los grandes riegos huelgan 250 obreros. Piden un aumento de un real y media hora menos de jornada. Temése que se propague la huelga. Tiro de Pichón. Valencia, 5. — Se celebró el concurso de Tiro de Pichón. En el tiro de prueba se dividieron el importe los Sres. Cufat, Martínez Sister y conde de Villanueva. Se hizo la subasta para la rifa de escopetas, y el importe de la subasta asciende a 2.050 pesetas. La escopeta que más se pagó fue la de D. Manuel Curat, dando 205 pesetas. La que menos, fue la del conde de Madaña, que valió 30 pesetas. En el Campeonato se inscribieron 27 tiradores. Mataron siete pájaros los Sres. Carsi, Mustieles y Martínez. Como entre los tiradores que van sin coto están los mejores, cruzaron grandes apuestas, especialmente por el Sr. Carsi. El temporal en el mar. Ferrol, 5. — Ha fondeado la goleta holandesa Dina Joana. Dos vapores la encontraron en alta mar a merced de las olas, debido al fuerte temporal. Los tripulantes dicen que nunca vieron la muerte más cerca. Los vapores que la remokaron, zarparon. La goleta llevaba sal y procedía de Lisboa, dirigiéndose a Francia.

NUEVOS RUMBOS

La Nobleza valenciana Valencia, 5. — La Nobleza valenciana ha celebrado una reunión importantísima por los acuerdos adoptados. Después de acordar agruparse en una nueva Hermandad, exigiendo determinadas condiciones para ingresar en ella, tomaron este otro, cuya trascendencia es notoria: «Intervenir activamente en la acción social y política de la nación, para defender ante todo los derechos permanentes de la Monarquía y de la Patria. Procurar el mantenimiento del orden social, interviniendo en el gobierno del país, y armonizar con estas defensas la del mejoramiento de los intereses de la clase.» EL CARTEL DE HOY REAL — 10 (Orquesta Sinfónica), cuarto concierto de abono, bajo la dirección del Sr. Arbo. PRINCESA — 10 (16 y último sábado de moda), Alon dra. ESPAÑOL — 8, La Romolino y la patria chica. — 10, La Bruja (restreño). COMEDIA — (Compañía cómico-dramática). — 10, ¿Que viene mi marido? GRAN TEATRO — A las 10 de la noche (compañía lírica española), La llama (drama lírico de Usandizaga y Martínez Sierra). — Palcos, 30 pesetas. — Butacas, 5. — General, 1 peseta. — Tercio, 5,66 (Palacio del Cinematógrafo). — A petición del público (completa), Fuerza y nobleza (cuatro óperas epistémicas), por Jack Johnson. — Charles a la una de la madrugada, por Charles Chaplin. — Palcos, 4 pesetas. — Butacas, 0,50. LARA — 6 (10 malines sábado de abono), Los senderos del mal y fin de fiesta Mary Luziny — 10 (doble popular), Pipitola. ODEON — 6,30 primer concierto Rubinstein. — 10, La madre quimera. INFANTA ISABEL — 6,30, Dona Desdénas. — 10,15, Un día del otro mundo (éxito de risa). ZARZUELA — 8 (doble), La infancia de los bucos de oro y el carro del sol. — 10 (especial), El mal de amor y La canción del olvido. APOLO — 6,15 (doble), El niño judío (dos actos). — 10 (especial), El niño judío (dos actos) y Molinos de viento (restreño). REINA VICTORIA — 6,30 (doble), La mujer divorciada. — 10,30 (doble), La arena azul y La Padava. CIRCO DE PARISH — A las 9,30 de la noche — 11 presentación de la compañía coreográfica, gimnástica, acrobática, saltadores, clown, bufos, acrobacias y segunda presentación de «Moro» Bros. bajo la dirección de madame Vre, de William Paris. BELLVA — 8,30, Pastor y Borrego. — 10,30, El año de Usandizaga. COMICO — 7 (sensilla), Hagan fuego. — 10,30 (sensilla), Los años del mundo. — 11,45 (sensilla), La perla del frontón. NOVENADES — 8, El niño del principal. — 11,15, La fiesta de San Anton. — 9,15, La trampa. — 10,15, La loca americana. — 11,45, La Cuchiflauta. MARTIN — 6, Los secretos de Venus. — 7, La fiesta de la alegría. — 8, El monte de la Belleza. — 10, La mina de oro. — 10,15, La señora Barba-Azul. — 11,30, Del teatro a los Antóns. COLISEO IMPERIAL — (Compañía Gómez Ferrer). — 5,30 El 40 de mi mujer (restreño). — 6,30 (especial), Margarita la Tangra. — 8,30, pesetas. — 10,30 (especial), El sol de la Humanidad. BARBIER — 6,30, La Bestia de San Anton. — 7, La elegía del batallón. — 10,15, Amor que luy. — 11,30, El dinero y el trabajo. — Butacas, 0,40. — General, 0,15. ALBAREZ QUINTRO (antes Noriclad). — Cirano y verdades. — Exitos totales de Emilia Benito, Las Isabellinas, Mrs. Clemen y Cecilia Dominguez. — Secciones A las 6,30, 6,45 y 10,45. TRIANON-PALACE — 6 tarde (25 sábado aristocrático) y 10 noche. — Cinematógrafo y variedades. — Gran éxito de Lolita Bado y La Verna. — Bailo inmenso de la genial artista Raquel Meller. FERNON MADRID — A las 6 de la tarde. — Partidos a apuesta entre señores. — Partido a 40 puntos. — Petra y Amalia contra Isabel y Mercedes. — A las 9,15 de la noche. — Partido a apuesta entre señores. — Partido a 40 puntos. — Encarnación y Joaquina contra Carmen y Pilar.

REGISTROS VACANTES

Se hallan vacantes los siguientes Registros de la propiedad: De primera clase: Granollers, de la Audiencia de Barcelona; Alcalá de Henarés, de la de Madrid; Jerez de la Frontera, de la de Sevilla; y Pamplona. De segunda clase: Burgos; Cudillar, de la Audiencia de Madrid; Enguera, de la de Valencia; Alcalá de Guadaíra, de la de Sevilla; y Baza, de la de Almería. De tercera clase: Ocaña, de la Audiencia de Madrid; Castellón, de la de Zaragoza; Olot, de la de Cáceres, y Ronda, de la de Málaga.

Ultima hora Los transatlánticos de viaje. Cádiz, 5. — La Delegación de la Transatlántica ha publicado un aviso diciendo que han llegado a feliz término las negociaciones para la salida del vapor Montevideo. El buque renudará su viaje el sábado, a las seis de la tarde. La Transatlántica se complace en manifestar a los pasajeros la salida del buque con toda clase de seguridades para los pasajeros y tripulantes, cumpliendo su anunciado itinerario. Se enviará telegramas de gracias al Gobierno. La crisis obrera. Valencia, 5. — A las ocho de la noche se ha reunido la Junta de protección al obrero, presidida por el alcalde, y acordando destinar 40.000 duros de la suscripción pública para aliviar la crisis obrera, a fundar una Cooperativa de consumo. También ha acordado aceptar un solar ofrecido por el Ayuntamiento, para levantar una Casa del Pueblo. Contestación de Maura. Maura ha contestado a la petición del Comité pro admisión ferroviarios despedidos, diciendo que el asunto no depende solamente de su voluntad, añadiendo que éste es uno de

**ANIVERSARIO DEL SEÑOR**  
**DON VALERIANO PÉREZ Y PÉREZ**  
 Fundador y director de la Empresa Anónima Los Tiroleses, que falleció el 7 de abril de 1896, después de recibir los auxilios espirituales, la bendición de Su Santidad y la del Excmo. Sr. Cardenal Monseñor,  
 Y DE SU ESPOSA  
**DOÑA JUANA AGUIRRE Y MARTÍN**  
 Que falleció el 19 de noviembre de 1897.  
 R. I. P.

Sus hijos, D. Valeriano, D. Simón, doña Juana y D. Manuel; hijos políticos, doña Mariana Sáinz, doña María Llopis, D. Alberto Fumagallo y doña Elvira Pascual; nietos; hermana, doña Benita; hermanos políticos, sobrinos, primos y testamentarios, ruegan a sus amigos les tengan presentes en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el sábado, día 8, en la Iglesia parroquial de Santa Cruz serán aplicadas por el excmo. descano de sus almas.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Sión se han dignado conceder 100, 80 y 40 días de indulgencias, respectivamente, á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dichos señores.  
 No se reparten esquelas.

**MATERIAL FERROVIARIO**  
 Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de bisagra y motores.—Pellón, 1, entre Puerta de San Vicente y Puerta de San Juan.  
 S. A. LA VASCONGADA

**LA MALA REAL INGLESA**  
 Vapores corrientes de ESPAÑA y PORTUGAL á BRAZIL y RIO DE LA PLATA  
 Salidas para las INDIAS OCCIDENTALES MARRUECOS, etc.

PARA TODA CLASE DE INFORMES DIRÍJASE A  
 CORUÑA—Rubine é hijos  
 VILLAGARCIA—E. Durán  
 VIGO—Estanislao Durán  
 OPORTO—Takt. S. C.  
 LISBOA—James Rawes S. C.  
 CADIZ—Mac Andrews y C.  
 BARCELONA } Mac Andrews y C.  
 ALMERIA }

MADRID—CALLE DEL ARENAL, 16

**[No preocuparse!]**  
 DE CALLOS NI UNAS GORDAS  
 La celebre ESCOFINA LOSADA, de 1,10 y 1,50, los destruye en el acto sin dolor. Se devuelve su importe á quien no satisfaga el resultado. En droguerías y ortopedias. Depósito central de España, Valverde, 14, Madrid. Vinda de E. Losada. Gran rebaja por mayor.

**MAQUINARIA - ELECTRICIDAD**  
**LUNA Y MARTI, Ingenieros**  
 Motores trifásicos para entrega inmediata en España.  
 220-230-125 VOLTS. C. CIRCUITO  
 100 motores de 1 á 3 caballos.  
 220-450-260-125 VOLTS. EN VARIAS ESCOBILLAS  
 50 motores de 3 á 30 caballos.  
 0 — de 40 —  
 1 — de 50 —  
 2 — de 60 —  
 3 — de 80 —  
 4 — de 100 —

PROXIMOS A RECIBIR GRAN NUMERO DE MOTORES  
 Gran variedad en CONDUCTORES, CONTADORES, LAMPARAS, etc.  
 Pídanse presupuestos y referencias de instalaciones realizadas. Oficinas: RONDA SAN PEBRO, 49.—BARCELONA.

LA EXPERIENCIA DEMUESTRA QUE  
 LOS CHOCOLATES Y DULCES  
**Maffas López**  
 SON LOS MEJORES DEL MUNDO  
 Pedidos en todos los ultramarinos y confiterías

¿Queréis la salud?  
**Ferro-Quina BISLERI**  
 Cura primaveril de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo é higiénico. Venís en farmacias y droguerías. Depositarios: PEREZ, MARTIN Y COMP. — Alcalá, 8, Madrid.



**Si tiene turbia la orina,**  
 cargada, maloliente, algo teñida de rojo, si la orina forma un sedimento de polvillo cristalino, de arenilla fina, á veces hasta con piedrecillas, puede afirmarse que su estado depende de la diátesis úrica. Como el éxito de su tratamiento depende ante todo del régimen, habrá que poner atención para escoger su agua mineral, pues su elección es importantísima. El agua mineral más recomendada por sus propiedades curativas, es la que se prepara uno mismo con los

**LITHINÉS del D<sup>r</sup> GUSTIN**

Elimina rápidamente el ácido úrico, lava los riñones, hace abundante y límpida la orina, descongestiona los órganos, opera una verdadera limpieza en los riñones, arrastra así las impurezas del organismo y previene contra muchas dolorosas dolencias del artrismo. Gota, Piedra, Reumatismos, Lumbago, Ciática. Cálculos del Hígado, de los Riñones y de la Vejiga.

Los Lithinés del D<sup>r</sup> Gustin son un seguro y eficaz remedio contra el artrismo. Basta disolver en un litro de agua un paquete de Lithinés del D<sup>r</sup> Gustin para obtener un agua deliciosa, ligeramente azucarada y á la vez, que se mezcla á todas las bebidas.

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral

Depositarío único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

**TODOS INFALIBLEMENTE TODOS PUEDEN PRESERVARSE Y CURARSE RADICALMENTE**  
 las Afecciones ó Dolores de Garganta, Ronquera, Catarros cerebrales ó pulmonares, Grippes, Influenza, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Asma, Emfisema, etc.

**TOMANDO PASTILLAS VALDA**  
 Nuevo remedio antiséptico en el que entran esencia maravillosa, extraordinariamente superiores á todo lo que se ha descubierto hasta el día.

**PERO, ANTE TODO, PEDIR Y EXIGIR**  
 en todas las Farmacias, al precio de Ptas 1.50,  
 "UNA CAJA de las VERDADERAS PASTILLAS VALDA" con el nombre VALDA en la tapa y la dirección del único inventor y propietario H. Canonne. Laboratorio: Diagonal, 416, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Pena Seo.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.  
 Agentes Generales: V. FERRER y C. BARCELONA.

**Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid**  
 = SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS =

Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Telf. M. 102.

Para la estación del Príncipe Pio (Norte) en el Despacho Central de la calle Mayor, número 32. Telf. fono M. 12.

OFICINAS CENTRALES  
 Paseo de los Pontones, 2.—Teléfono M. 303

**RECONSTITUYENTE**  
 El más energético de los reconstituyentes es el **VINO DE BAYARD**  
 Potencia fortificada, que devolvie á todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias.  
 Colita y Compañía, PARÍS

**OZONOPINO RUY-RAM**  
 Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.  
 Pídanse explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.  
**CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID**

**CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA**  
**SANTAL MIDY**  
 de los Flujos Recientes ó Persistentes  
 Escribir la Firma:  
 PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

**TRABAJO**  
 Decoroso, sencillo, remunerado á destajo, comedores, etc. (exclusiva calle), familia á grandes colaboraciones en pueblos y capitales de provincia. Escríbala: «Aperitivo 402». Madrid.

**SENOS**  
 Desarrollados, excavados, firmes, etc. (exclusiva calle), familia á grandes colaboraciones en pueblos y capitales de provincia. Escríbala: «Aperitivo 402». Madrid.

**DOLOR DE CABEZA**  
 Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pta. Pídanse en farmacia.

**AVISO**  
 La Casa Central es la que da más DINERO por **Papeletas del Monte Postas, 7 y 9**

**SUBASTA**  
 Se celebrará tercera subasta el miércoles 10 del actual, á las once horas, en la notaría de D. Dimas Adanes y Horeojulo (Mayor, 11 y 13), de la casa número 21 de la calle de Barberí, de esta corte, con notable rebaja en el tipo de tasación. Los títulos y documentación se hallan de manifiesto en la notaría, todos los días laborables, de 10 á 12 y de 16 á 18.

**ORO Y PLATA**  
 Platina, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Fagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.M.L. 2 y 8, y P. MAYOR, 31, telé. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

**PERSIANAS**  
 Linóleo. Saldo 3.000 piezas, más barato que en fábrica.—Aouch.—y encañado de pisos. T.º 8.020. Salinas. Carranza, 8.

**5 CENTIMOS por PALAERA**

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

**ALMONEDAS**  
 Almoneda viaje urgente. Armarías luna, camos dorados, comedores, muchos más. Precios increíbles. Fuencarral, 108, entrepuerto.  
 Almoneda elegante mobiliario procedente de un título, hay piano. Hortaleza 132, bajo.

**ALQUILERES**  
 En Torreladuna arriendase una casa de recreo con garaje, huerta, jardín y monte cerca llamado «El Gasco», distante doscientos metros estación. Nada de Sociedades de cazadores. Para tratar, con el dueño Sr. Ferras. Carhen, 33, primero. No conteste cartas.

**COMPRA Y VENTAS**  
 Alhajas modernas, alhajas viejas, objetos plata, bicicletas, aparatos ingenieros, instrumental cirugía, artículos preciosos, sport, viaje, fantasía, escritorio, Orfebrería, Peperías Monto. Pago buenos precios. Serna, Hortaleza, 8. Artículos ocasión.

**TRABAJO**  
 Decoroso, sencillo, remunerado á destajo, comedores, etc. (exclusiva calle), familia á grandes colaboraciones en pueblos y capitales de provincia. Escríbala: «Aperitivo 402». Madrid.

**SENOS**  
 Desarrollados, excavados, firmes, etc. (exclusiva calle), familia á grandes colaboraciones en pueblos y capitales de provincia. Escríbala: «Aperitivo 402». Madrid.

**DOLOR DE CABEZA**  
 Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pta. Pídanse en farmacia.

**AVISO**  
 La Casa Central es la que da más DINERO por **Papeletas del Monte Postas, 7 y 9**

**SUBASTA**  
 Se celebrará tercera subasta el miércoles 10 del actual, á las once horas, en la notaría de D. Dimas Adanes y Horeojulo (Mayor, 11 y 13), de la casa número 21 de la calle de Barberí, de esta corte, con notable rebaja en el tipo de tasación. Los títulos y documentación se hallan de manifiesto en la notaría, todos los días laborables, de 10 á 12 y de 16 á 18.

**ORO Y PLATA**  
 Platina, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Fagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.M.L. 2 y 8, y P. MAYOR, 31, telé. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

**PERSIANAS**  
 Linóleo. Saldo 3.000 piezas, más barato que en fábrica.—Aouch.—y encañado de pisos. T.º 8.020. Salinas. Carranza, 8.

**5 CENTIMOS por PALAERA**

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

**ALMONEDAS**  
 Almoneda viaje urgente. Armarías luna, camos dorados, comedores, muchos más. Precios increíbles. Fuencarral, 108, entrepuerto.  
 Almoneda elegante mobiliario procedente de un título, hay piano. Hortaleza 132, bajo.

**ALQUILERES**  
 En Torreladuna arriendase una casa de recreo con garaje, huerta, jardín y monte cerca llamado «El Gasco», distante doscientos metros estación. Nada de Sociedades de cazadores. Para tratar, con el dueño Sr. Ferras. Carhen, 33, primero. No conteste cartas.

**COMPRA Y VENTAS**  
 Alhajas modernas, alhajas viejas, objetos plata, bicicletas, aparatos ingenieros, instrumental cirugía, artículos preciosos, sport, viaje, fantasía, escritorio, Orfebrería, Peperías Monto. Pago buenos precios. Serna, Hortaleza, 8. Artículos ocasión.

**PRIMER ANIVERSARIO**  
 ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR  
**D. Antonio Ulled y Tomás**  
 CONTRATISTA DE OBRAS  
 Que falleció el día 6 de abril de 1917  
 Á LOS 67 AÑOS DE EDAD  
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos.  
 R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Jerónima Juana Espadero Vega; hijos, D. Leopoldo José y D. Antonio; hijas políticas, doña María Martínez y doña Rafaela París; nietos, Amalio, María y Juanito; sobrinos, demás parientes y testamentarios,  
 RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al funeral que se celebrará el día 6 de abril de 1918, á las once de su mañana, en la Iglesia parroquial de San Sebastián, que será aplicado por el alma de dicho señor.  
 El Excmo. Sr. Obispo de Almería y otros Sres. Prefados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**CAMAS DORADAS**  
 Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien prueba lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabaña 34

**AVISO**  
 La casa que más paga por oro, plata, platino, gálones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

**COMPRA DE HESHA**  
 Francisco Segovia, 20 á 50.000 duros, con arbolado encaña. Peñuelas, 10. A. Carbones. Teléfono M. 604

**Ya están**  
 á la venta los discos de La canción del olvido, La canción del soldado, La Duquesa del Tabarín, canciones y completa de RAQUEL NELLER, AMALIA DE ISABRA, LOLA MONTES, DORA «LA CORDOBESITA». Solamente para escuchar este primerísimo repertorio debe usarse adquirir un aparato, si es que no lo tiene ya.  
 Agencia Odeon. PREGIADOS, 1 TELEFONO 1.482 VENTAS A PLAZOS

**La Correspondencia de España**

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	An.	Trisem.	Semest.	15.
Madrid . . . . .	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal . . . . .	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal . . . . .	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía . . . . .	»	13,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranza de la Pronta, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten setios de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

**PUBLICIDAD ECONOMICA**  
 Cada anuncio — pagará — diez céntimos por impreso — al Tesoro.

**CONSULTAS**  
 Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduzca, por el procedimiento del Doctor Peyroureau. Génova, 8.  
 Rayos X. Reconocimientos. Reconocimientos médicos y matriz.— Consulta particular. Comedera Beja, 8.

**ESPECIFICOS**  
 Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia Ray septima Bayer, á 1,25 tubo, legítimos.

**FILATELIA**  
 El domingo subasta extraordinaria, más de 150 lotes de España y Extranjero, de once á una. El lunes, San Pedro Miquelón y Santo Tomás y Principa. Bolsa Filatélica. Peligros, 3. Compramos colecciones y lotes importantes, pagando altos precios.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
 Deséase tienda céntrica para exposición automóviles. Escríbala: F. E. Montero, 19. Anuncios.  
 Empleado joven con pocas pretensiones, para todo el día y habiendo trabajado en oficina, se desea. Diríjase por quien la presente en la calle de San Sebastián, 25, nº 4. Forzández de los Ríos, 25, nº 4. brica de pañales.

**PERDIDAS**  
 Pérdida. Se ha extraviado un perrito de raza setter, color negro, con un collar dorado, que atiendo por «Pany». Se agradecerá a quien lo encuentre en la calle de San Sebastián, 25, nº 4. Forzández de los Ríos, 25, nº 4. brica de pañales.